
   

 

 

Univerzita Palackého v Olomouci 

Filozofická fakulta 

Katedra sociologie a andragogiky 

 

 
 
 
 
 

 
Barbora Zuzaňáková 

 
 
 
 
 

PROVÁZANOST PRÁCE KURÁTORA PRO MLÁDEŢ A PREVENCE 

NA ZÁKLADNÍCH ŠKOLÁCH 

 

LINKAGES OF CURATORIAL WORK FOR YOUTH AND PREVENTION 

IN PRIMARY SCHOOLS 
 
 
 

Bakalářská diplomová práce 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Olomouc 2010                                       Vedoucí práce: Mgr. Martin Fafejta, Ph.D. 



   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Prohlášení 

 

 Prohlašuji, ţe jsem tuto bakalářskou diplomovou práci vypracovala samostatně 

a uvedla v ní veškerou literaturu a ostatní zdroje, které jsem pouţila. 

 

V Roţnově pod Radhoštěm dne 24. 3. 2010                             

                                                                            ………………………….. 

                                                                     Barbora Zuzaňáková 



   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Poděkování 

 

Ráda bych poděkovala Mgr. Martinu Fafejtovi, Ph.D. za velmi podnětné a vstřícné 

vedení mé bakalářské práce, za jeho rady a připomínky a za celkovou podporu.  

 



   

 

 

Anotace 

 Tato práce se zabývá charakteristikou a určením důleţitosti pojmu prevence. 

Autorka se zaměřila na provázanost tohoto pojmu v rámci výkonu práce kurátora 

pro mládeţ a preventivními aktivitami prezentovanými základními školami. V bakalářské 

práci popsala součinnost jednotlivých institutů působících preventivně a věnovala se 

i tvorbě minimálních preventivních programů. Teoretická část byla naplněna i popisem 

prostředí, které dítě ovlivňuje, coţ můţe být škola, společnost, média, ale hlavně rodina. 

Dále osvětlila preventivní působení kurátora pro mládeţ a stručně se dotkla charakteristiky 

jeho klientů. V části věnované analýze popsala platné minimální preventivní programy, 

které musí základní školy zpracovávat na aktuální školní rok. V těchto programech 

si autorka všímala, co základní školy při zabezpečování prevence povaţují za vhodné 

a co by jim mělo v této činnosti pomáhat. V závěru shrnula důleţité poznatky, které 

povaţuje za stěţejní při tvorbě takových programů, a vymezila oblasti prevence, které 

označila za velmi přínosné.  

 

Klíčová slova: prevence, minimální preventivní program, kurátor pro mládeţ, rodina, 

klienti kurátora pro mládeţ, základní škola. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



   

 

 

Annotation 

This work deals with the prevention, introducing its characteristics and determining 

its importance. The author is focused on the linkage existing between a probation officer´s 

scope of work and the preventive activities reported by primary schools. This Bachelor 

thesis describes cooperation of the individual institutes developing precautionary activities, 

and one section was also dedicated to the development of minimum preventive programs. 

The theoretical part contains a description of an environment impacting the child, which 

may be the school, society, media, but first of all the family. Next pages provide the 

author´s explanation of probation officer´s preventive actions and briefly touched the 

characteristics of his/her clients. In the section designed for the analysis, the author 

described current minimum prevention programs which must be prepared by elementary 

schools for the current school year. The author has made a research in these programs to 

identify what is considered to be appropriate in providing the prevention at primary schools 

and what should support them in these activities. The conclusion part gives a summary of 

all important information which is considered crucial in the development of above stated 

programs, establishing the areas of prevention, indicated as very valuable. 

 

Keywords: prevention, minimum preventive program, probation officer´s, family, clients 

of probation officer´s, primary school. 
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Úvod 
 

 Cílem této bakalářské práce je zjistit, jak vypadá provázanost práce kurátora 

pro mládeţ a preventivních aktivit základních škol v oblasti Roţnovska. Chtěla bych         

se zaměřit zejména na to, zda minimální preventivní programy splňují vše, co vyţadují 

metodické pokyny ministerstva školství, mládeţe a tělovýchovy. Preventivní činnosti 

povaţuji za velmi důleţité a domnívám se, ţe vhodná a včasná prevence by mohla zabránit 

rozšíření sociálně patologických jevů. Důvodem pro volbu tohoto tématu bylo zejména to, 

ţe preventivní spolupráce kurátora pro mládeţ a pedagogů v základních školách je spíše 

na okraji zájmu náplně práce tohoto úředníka. Je to zřejmě způsobeno pracovní vytíţeností 

kurátora pro mládeţ a velkým počtem klientů, se kterými musí řešit jejich obtíţné ţivotní 

situace. 

 Zajišťování prevence kurátorovi pro mládeţ ukládá zákon č. 359/1999 Sb., 

o sociálně právní ochraně dětí, jen tento zákon přesně nestanoví, jak by taková prevence 

měla ve skutečnosti vypadat. Prakticky to vypadá spíše tak, ţe jednotlivým školám kurátor 

pro mládeţ zašle jakýsi seznam, či spíše popis několika zaměření přednášek, a samotná 

škola si jiţ pak rozhodne, zdali zařadí přednášku do svého minimálního preventivního 

programu. Jen pro zdůraznění bych chtěla znovu zopakovat, ţe výkon prevence nesouvisí 

se schopnostmi a zkušenostmi kurátorů pro mládeţ, je spíše odrazem jeho pracovní 

vytíţenosti. I kdyţ určitě se najdou výjimky. Navíc zastávám názor, ţe kvalitní prevence je 

také spojena se soustavným cíleným vzděláváním v konkrétních oblastech zájmu, coţ je 

také velmi časově a bohuţel i finančně náročná záleţitost. Proto se mnohdy témata 

nabízených přednášek „omezí“ na výklad příslušného zákona a zpestří se různými příklady 

následků nevhodného chování, které kurátor pro mládeţ zaţil ve své praxi. Výše uvedené 

skutečnosti tedy spíše svědčí o tom, ţe preventivní aktivity v současné době „leţí              

na bedrech“ pedagogů ve vzdělávacích institucích. Výše uvedené skutečnosti tedy spíše 

svědčí o tom, ţe preventivní aktivity v současné době „leţí na bedrech“ pedagogů             

ve vzdělávacích institucích.  

 V této bakalářské práci se zaměřím na tvorbu a zhodnocení minimálních 

preventivních programů uţ jen proto, ţe tvoří „jádro“ prevence určené pro děti školního 

věku. V první části se budu věnovat charakteristice pojmu prevence a jejímu dělení. Budu 
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se snaţit nalézt spojitosti s dalšími činiteli, jenţ mohou do této oblasti zasáhnout, coţ je 

zejména rodina dítěte, společnost a média a škola. Dále uvedu, jak by měl vypadat ideální 

minimální preventivní program, který musí jednotlivé školy zpracovávat. Teoretickou část 

uzavře stručný výčet činností kurátora pro mládeţ a popis jeho klientů. 

 Druhá část bakalářské práce se bude zabývat analýzou získaných minimálních 

preventivních programů, v rámci které se budu snaţit upozornit na klady i zápory 

jednotlivých programů. Zjištěné poznatky shrnu v závěru práce. 
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1 Prevence 
 

 V úvodu této kapitoly se pokusím vymezit pojem prevence. Matoušek ve své knize 

Slovník sociální práce (2003) nahlíţí na prevenci jako na: „[…] soubor opatření, jimiţ      

se předchází sociálnímu selhání, a to zejména těm typům selhání, které ohroţují základní 

hodnoty společnosti (kriminalita, prostituce, toxikomanie, xenofobie, rasismus, sociální 

parazitismus, násilí apod.).“
1
 

Ministerstvo školství, mládeţe a tělovýchovy povaţuje za nejúčinnější a nejlevnější 

prevenci zdravou výchovu dětí v rodině a ve škole.
2
  

1.1 Historie vzniku prevence v České republice  

 

Před rokem 1989 prevence, jako je známá dnes, neexistovala, lektoři veškerých 

preventivních aktivit byli většinou starší lékaři a jejich působení spočívalo převáţně 

v besedách, které měly charakter zastrašování, zákazů, mentorování apod. Často se jednalo 

o monotónní čtení přednášky, osvícenější lékaři nabídli alespoň moţnost dotazů, diskuze 

však byla téměř nemoţná. Preventivní aktivity ve školách byly spíše jednorázové, 

a většinou aţ ve vyšších ročnících základních škol. Po roce 1989 díky různým 

mezinárodním projektům, které měly za cíl nastartovat preventivní práci v České republice, 

přibylo odborníků i institucí, které se začaly zabývat primární prevencí jak teoreticky 

tak také prakticky. Začaly se rozvíjet i vzdělávací aktivity pro pedagogy v oblasti drogové 

prevence. Důvodem bylo zejména to, ţe začalo docházet k nárůstu problémů s drogami 

ve společnosti, ale také experti začali upozorňovat na skutečnost, ţe škola je hned po rodině 

tím nejdůleţitějším prostředím, ve kterém je zapotřebí realizovat preventivní práci.          

Do té doby měli učitelé o prevenci minimum informací.
3
  

 

 

                                                 
1 Matoušek, O. Slovník sociální práce. 1. vyd. Praha: Portál, 2003, s. 164. 
2 Školní preventivní program pro mateřské a základní školy a školská zařízení. Ministerstvo školství, mládeţe 

a tělovýchovy. 
3 Kolektiv autorů. Vybrané termíny primární prevence. Ministerstvo školství, mládeţe a tělovýchovy, 2007. 
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1.2 Rozdělení prevence 

 

Základní rozdělení prevence podle Matouška a Kroftové (2003) je na prevenci 

primární, sekundární a terciární.
4
  

1.2.1 Primární prevence 

 

 V nejširším pojetí lze primární prevencí nazvat všechny aktivity a činy, které mají 

za cíl změnit názory, postoje a chování lidí tak, aby u nich nedošlo ke vzniku daného 

negativního jevu a to vzniku závislosti na návykových látkách, kriminálního chování, 

rasismu atd.
5
 Primární prevenci je moţné dále dle metodického pokynu ministerstva 

školství, mládeţe a tělovýchovy
6
 rozdělit na nespecifickou, specifickou, efektivní 

a neúčinnou. 

Nespecifickou primární prevencí se rozumí všechny techniky umoţňující rozvoj 

harmonické osobnosti, včetně moţnosti rozvíjení zájmů, nadání a pohybových 

a sportovních aktivit. Jedná se tedy o aktivity, jeţ obecně napomáhají sniţovat riziko 

vzniku a rozvoje rizikových forem chování prostřednictvím lepšího vyuţívání a vhodnější 

organizace volného času. To znamená, ţe mají určitý obecný ochranný potenciál. Patří 

zde zájmové krouţky (jako např. krouţky zabezpečované školami, školskými zařízeními 

či lidovými školami umění), dále sportovní aktivity (na všech úrovních) apod. Také 

zde patří programy zaměřené na zlepšení ţivotního stylu.  

Specifická primární prevence se zabývá preventivním působením zaměřeným přímo 

na problematiku daného jevu, kterému se prevence snaţí předejít.
7
 Jsou to aktivity 

a programy, které se specificky zaměřují na předcházení a omezování výskytu jednotlivých 

forem rizikového chování dětí. 

Efektivní primární prevence je realizována programy, které pomáhají dětem čelit 

sociálnímu tlaku, jsou zaměřené na zkvalitnění komunikace, nenásilné zvládání konfliktů, 

odmítání návykových látek, zvyšování sebevědomí a zvládání úzkosti a stresu. 

Neúčinná primární prevence je např. zastrašování, citové apely, pouhé předávání 

                                                 
4 Matoušek, O., Kroftová, A. Mládež a delikvence. Praha: Portál, 2003, s. 265. 
5 Kolektiv autorů. Vybrané termíny primární prevence. Ministerstvo školství, mládeţe a tělovýchovy, 2007. 
6 Metodický pokyn ministerstva školství, mládeţe a tělovýchovy. č. j. 20 006/2007-51. 
7 Kolektiv autorů. Vybrané termíny primární prevence. Ministerstvo školství, mládeţe a tělovýchovy, 2007. 
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informací, potlačování diskuse, nebo hromadné aktivity jako je promítání filmu, 

coţ by mělo být pouze doplňkem, na který by měla navazovat diskuse v malých 

skupinkách.
8
 

1.2.2 Sekundární prevence 

 

Cílem sekundární prevence je zmírnit následky negativního chování, případně 

odvrátit škody, které mohou vzniknout následkem tohoto jednání. Sekundárně preventivní 

aktivity mají co nejvíce zabránit zdravotním, psychickým, sociálním i ekonomickým 

škodám.
9
 

 

1.2.3 Terciární prevence 

 

 Tato prevence je zaměřená na kriminálně narušené jedince včetně recidivistů.
10

 

Důvodem je zejména to, ţe umístění ve vězení je drastická změna, jeţ můţe vyvolat váţnou 

psychickou poruchu. Uvěznění má větší vliv na dospívajícího neţ na dospělého, 

protoţe dospívající během pobytu ve vězení ztratí většinu pozitivních hodnot, které během 

svého ţivota potřebuje. A na druhé straně je vystaven mnoha působením, jeţ jeho osobnost 

deformují.
11

 

 Moţností, jak odradit pravomocně odsouzené pachatele od pokračování v další 

delikvenci, je zrealizovat pro ně formou debatní schůzky sezení s lidmi, kteří                      

si v současnosti odpykávají dlouhodobé tresty ve věznicích. Tato forma se však časem 

neukázala jako příliš účinná, jelikoţ staví pouze na strachu.
12

 

 

 Primární, sekundární, ale také v některých případech terciární prevence se týkají 

programů, které zlepšují fungování rodiny u dětí a mládeţe jakéhokoli věku. Tyto 

programy prevence by měly ovlivňovat výchovné působení rodičů, jejich angaţovanost, 

měly by posilovat schopnosti rodičů řešit náročné situace týkající se výběru partnera 

či konfliktu s ním, širší rodiny i samého dítěte, měly by stanovovat dítěti meze přijatelného 

                                                 
8 Metodický pokyn ministerstva školství, mládeţe a tělovýchovy. č. j. 20 006/2007-51. 
9 Kolektiv autorů. Vybrané termíny primární prevence. Ministerstvo školství, mládeţe a tělovýchovy, 2007. 
10 Matoušek, O., Kroftová A. Mládež a delikvence. Praha: Portál, 2003, s. 302. 
11 tamtéţ s. 163. 
12 Matoušek, O. Sociální práce v praxi. Praha: Portál, 2005, s. 276. 
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chování a v případě potřeby uplatňovat vůči dítěti přiměřené tresty. Jestliţe je potřebné, 

aby byl preventivní program efektivní, nemůţe spočívat v jednorázovém osvětovém 

poučení rodičů nebo ve formálně prováděném dohledu nad rodinou ze strany sociálního 

pracovníka.
13

 

1.2.4 Prevence v závislosti na věku dítěte 

 

V další části se zaměřím na to, jakým způsobem můţe být nabízena či ovlivněna 

prevence v jednotlivých věkových obdobích, kdy hlavním činitelem v této oblasti je 

samotná rodina dítěte. 

 

Období od narození do jednoho roku 

Dítě je v tomto věku ve všem podstatném závislé na dospělém člověku, 

a to většinou na matce. Zkušenost s přiměřeně pečující a laskavou matkou pomůţe dítěti 

v dospělejším věku důvěřovat svému okolí. Z hlediska prevence je tedy důleţitá péče 

a vřelost, coţ můţe také být prevencí citové deprivace. 

 

Období od jednoho roku do tří let 

V této době dítě začíná prosazovat svoji vůli. Myšlení uvedeného věku je zaměřené 

na sebe. Chování rodičů by mělo být klidné a vřelé. Rodiče by měli dítěti laskavě dávat 

najevo, ţe je v pořádku, ţe se chce prosadit, ale ţe existují určitá omezení. 

 

Období od tří roků do šesti let 

Rodiče zůstávají nejdůleţitějšími osobami, přesto začíná v tomto věku většina dětí 

pronikat do širšího světa mimo rodinu (mateřská škola, sousedé, vrstevníci). S tímto věkem 

je spojeno nekonečné „vyptávání se“. Dítě si tak mapuje okolí, hrou se učí zjišťovat, co je 

skutečné a co ne. Jeho chování se dostává v příznivém případě do souladu s autoritou 

rodičů, získává cíl a smysl. Jiţ v tomto věku je důleţité začít dítěti vštěpovat, ţe zdraví je 

důleţitá hodnota a je potřeba je správně chránit a podporovat. Z tohoto důvodu je nutné 

se některým věcem vyhnout (např. sirkám, ostrým předmětům, alkoholickým nápojům, 

tabletkám apod.). Dítě by mělo vědět, ţe okolní svět skrývá jistá nebezpečí, a má               

                                                 
13 Matoušek, O. Sociální práce v praxi. Praha: Portál, 2005, s. 274 – 275. 
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se v mezích svých moţností učit, jak se jim bránit. Mělo by si také uvědomit, ţe nemůţe 

spoléhat pouze na všemocnou ochranu rodičů. 

 

Období od sedmi let do dvanácti let 

Dítě v tomto věku se učí mnoha potřebným dovednostem. Učí se vycházet 

s vrstevníky, začlenit se do skupiny, duševně pracovat, uspokojovat své tělesné i duševní 

potřeby. Začíná být schopné rozumově uvaţovat. O sobě má tendenci přemýšlet jaksi 

černobíle podle měřítek a očekávání druhých. Cílená prevence zaměřená na škody 

způsobené alkoholem, tabákem a jinými drogami by měla začínat jiţ v tomto období. 

 

Období od třinácti let do dvaadvaceti let 

Na toto období je obecně nahlíţeno jako na velmi náročné z hlediska vývoje 

osobnosti dítěte. Dochází k dozrávání duševnímu i tělesnému. Dítě objevuje i rozvíjí 

schopnost řešit problémy, rozhodovat se, abstraktně myslet, vytvářet hypotézy a věci 

spojovat. Postupně se osamostatňuje od rodiny a vytváří předpoklady pro budoucí 

samostatný ţivot. Obvykle v časném dospívání bývá tento vývoj provázen vzpourou. 

Rámec rodiny si dospívající doplňuje dalším okruhem vrstevníků a kamarádů. Kritičnost 

vůči rodičovské autoritě, pokud je přijata s láskou, je pro utváření budoucí osobnosti nutná. 

Pro mladé lidi v tomto věku je velmi důleţitá skupina vrstevníků, která jim můţe pomoci 

se alkoholu a drogám vyhnout, nebo naopak představuje nebezpečí.
14

 

Dospělý se můţe nabídnout jako zdroj informací, zároveň by ale měl povzbuzovat 

k samostatnosti a sebedůvěře. Měl by počítat s tím, ţe mladí lidé tohoto věku se nespokojí 

s přijetím informace, ale budou chtít o tomto hovořit. Prevence v této skupině je velmi 

důleţitá, protoţe bývá zvlášť ohroţena. Zneuţívání drog nebo alkoholu v dospívání můţe 

vést k rychlému vytvoření návyku. V prevenci mají velký význam programy za účasti 

vrstevníků, např. „peer programy“. Jedná se o programy, které zahrnují nácvik dovedností 

potřebných pro práci se skupinou, dorozumívání se s druhými lidmi, rozhodování              

se a řešení problémů, informace o nebezpečích alkoholu a jiných drog, i o tom, jak 

přistupovat k vrstevníkovi, který s nimi má problémy. Takto připravení mladí lidé poté 

pracují se svými o málo mladšími spoluţáky nebo mladými lidmi z okolí. Organizují 

                                                 
14 Štregl, V., Masopust, B. Primární prevence. Prevence sociálně nežádoucích jevů. 2004, roč. 3, č. 4:s. 4 – 6. 
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za pomoci dospělých společenské večírky bez alkoholu či drog, vedou diskusní skupiny, 

poskytují druhým oporu i radu v obtíţných situacích.
15

 

Myslím si, ţe úloha rodiny je při realizaci prevence nezbytná, proto jsem chtěla     

na výše uvedeném ukázat, jakým způsobem můţe být prevence v rodině zabezpečovaná. 

Existuje však řada dalších činitelů, kteří bývají a také jsou s prevencí spojováni. 

V následujícím textu se budu zabývat podrobněji rolí rodiny, ale také úlohou společnosti 

a médií v preventivním působení.  

 

1.3 Rodina 

 

Rodina má ústřední roli ve výchově dětí. Funkční rodina má dítě vychovávat, 

socializovat a připravovat na ţivot. Z rodiny přijímá dítě normy a hodnoty. V současné 

době však stoupá počet rodin neúplných, rodiče si zakládají nové rodiny a pro děti je 

vyrůstání v takovém prostředí velmi sloţité. Rodiče také bývají často pracovně vytíţeni      

a dítě si hledá svůj svět a jeho vysvětlení v okolí, ve kterém na něj číhají často velká 

nebezpečí. Vytváření zázemí v rodině a vytváření správných hodnot jiţ od dětství vede     

ke zdravému vývoji dítěte.
16

 Prevenci v rodině je moţné zabezpečovat zejména vhodnou 

výchovou a účinným výchovným stylem. 

 Rodiče mají ústřední roli při výchově svých dětí, jelikoţ je dítě v průběhu svého 

ţivota sleduje a napodobuje jejich chování, osvojí si jejich vzorce vzájemného chování. 

Za nejúčinnější výchovnou metodu je pokládán takový způsob výchovy, kdy rodiče stanoví 

jasná a pevná pravidla a dětem je dovoleno o nich na rozumné úrovni hovořit a jednat. 

Rodiče tímto způsobem pěstují u dítěte smysl pro svědomitost, sociální zodpovědnost, 

nezávislost a sebevědomí.
17

 

Rodiče však často jednají takovým způsobem, ţe si nechtějí přiznat, ţe by zrovna 

jejich dítě mělo výchovné problémy, které je nutné řešit. Mnohdy se snaţí hledat chybu 

v okolí dítěte, v různých institucích, domnívají se, ţe dítě ovlivnili jeho kamarádi 

a „příslušnost“ k vrstevnické partě. Jejich kritizujícímu pohledu neujdou ani masová média 

                                                 
15 Nešpor, K., Csémy, L. Alkohol, drogy a vaše děti. Jak problémům předcházet, jak je včas rozpoznat, jak je 

zvládat. 2. rozšířené vydání. Praha: Sportpropag, 1994, s. 21. 
16 Kolektiv autorů. Vybrané termíny primární prevence. Ministerstvo školství, mládeţe a tělovýchovy, 2007. 
17 Train, A. Nejčastější poruchy chování dětí. 1.vyd. Praha: Portál, 2001, s. 48 - 49. 
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a podíl násilí v různých počítačových hrách a filmech. Často také svalují vinu na společnost 

a dobu, ve které jejich dítě vyrůstá.  

 Domnívám se, ţe je jen málo rodičů, kteří jsou ochotni si přiznat vlastní „vinu“ 

a s tím související „špatnou výchovu“. Stává se, ţe se místo hledání a následně odstranění 

příčiny špatného chování rodiče dítěte zastávají, a to i přesto, ţe vědí, ţe má jejich dítě 

opravdu problémy s chováním.  

 Myslím si, ţe by se rodiče měli angaţovat také při volbě volnočasových aktivit 

svých dětí, a to z důvodu, ţe právě rodiče své dítě znají nejlépe, vědí, co jej baví a k čemu 

má vlohy. Rodiče by také měli sledovat u svých dětí projevy nesnášenlivosti a násilí, 

jelikoţ se stále častě objevují děti, které ještě před dosaţení patnácti let mají problémy 

s agresivním chováním a nejsou schopné ho zvládat. Tuto agresivitu ventilují navenek 

velmi vulgárním vyjadřováním, ničením věcí, ubliţováním spoluţákům, kdy se „vybíjejí“ 

většinou na mladších dětech. A pokud je dítěti kurátorem pro mládeţ doporučena návštěva 

psychologa či psychiatra, rodiče se k těmto případům staví velmi opatrně a s nedůvěrou. 

 

Dalším činitelem v oblasti prevence je vliv společnosti a medií. V současné době je 

nejoblíbenějším místem trávení volného času mládeţe ţidle se stolem a počítačem, 

tzn. hraní počítačových her, komunikace a jakákoliv jiná činnost na internetu. Oblíbenou 

činností dětí je sledování televize, kde se objevuje stále více násilí, a to i ve vysílacím čase 

vhodném pro děti.  

 

1.4 Společnost a média 

 

Média, a to zejména televize, má vedle rodiny a školy největší vliv na celkový 

vývoj dítěte, na jeho socializaci a vzdělávání. Tento účinek zasahuje děti ve stále mladším 

věku a po stále delší vývojové období, takţe lze předpokládat postupně silnější vliv           

na osobnost dítěte.
18

  

V současné společnosti je kladen velký význam na konzumní styl ţivota, agresi 

a peníze. Tyto důsledky pak mají velmi nepříznivý vliv na hodnotový systém dětí. Další 

                                                 
18 Sak, P. Výzkum: Media a počítače mají zásadní vliv na myšlení, postoje, názory, hodnoty, estetiku a ţivotní 

styl. Prevence sociálně nežádoucích jevů. 2005, roč. 4, č. 1, s. 4 – 15. 
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negativní působení je moţné nalézt ve všudypřítomné reklamě a jiných médiích, jeţ 

nabízejí neskutečný svět bezproblémového konzumu.
19

 Děti si mohou prostřednictvím 

internetu prohlíţet pornografické stránky, ve zprávách jsou běţně vysílány zbytečně kruté 

záběry autonehod, vraţd atd. a po nich dokonalý akční hrdina odstraňuje všechny své 

nepřátele. U počítačových her dochází ke stejnému problému, nevzbuzují pocit solidarity   

a soucitu. Ten, kdo je silnější, vyhraje.
20

 Také shovívavý postoj části společnosti k drogám 

a jejich spotřebě je pro hodnotový systém dětí zavádějící a zhoubný. V médiích také 

v současné době naprosto chybí systémové působení ve smyslu výchovy a vzdělávání         

k pozitivnímu a zdravému ţivotnímu stylu.
21

  

 

V dalším textu se zaměřím podrobněji na dva hlavní pojmy mé práce, kterými je 

škola a kurátor pro mládeţ. Domnívám se, ţe škola je místem, kde děti tráví velkou část 

svého času a někdy učitelé s dětmi tráví více času neţ vlastní rodiče. Chtěla bych 

se proto dále věnovat tomu, co škola dělá pro zajištění vhodných podmínek k vývoji 

a výchově dětí. Zaměřím se také na tvorbu minimálních preventivních programů, popíšu, 

jaký je jejich význam a kdo se na jejich tvorbě podílí.  

 

1.5 Škola 

 

 Přechodem do školy kaţdé dítě ztrácí výlučné postavení, které do té doby v rodině 

mělo. Dítě se musí přizpůsobit novému ţivotnímu rytmu, tzn. nedobrovolnému vstávání 

v určitou dobu, vyučovacím hodinám dělenými pouze přestávkami a odpolední či večerní 

přípravě na školu. Škola se k němu staví jako k jednomu z řady dětí a především si ţádá, 

aby se přizpůsobilo, „ukáznilo“, aby bylo „jako ostatní děti“. Učitel je zprvu pro dítě 

nejvýznamnější osobou ve škole, avšak postupně nabývají na významu vztahy 

ke spoluţákům a solidarita s nimi. Děti si velmi brzy začínají ve třídě vytvářet svou vlastní 

„subkulturu“ vyznačující se zvláštním jazykem, zvyklostmi a rituály, na níţ jsou učitelé 

                                                 
19 Volný čas a prevence u dětí a mládeţe. Ministerstvo školství, mládeţe a tělovýchovy. Praha, 2002, s. 43. 
20 Urbanová, Š. Téma: Kriminalita dětí a mládeţe. Prevence sociálně nežádoucích jevů. 2005, roč. 4, č. 2. s. 4 

- 9. 
21 Volný čas a prevence u dětí a mládeţe. Ministerstvo školství, mládeţe a tělovýchovy. Praha, 2002, s. 43. 
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v lepším případě více a v horším případě méně napojeni.
22

 

Jak slábne vliv některých rodin na děti a jak se mocným socializačním vlivem 

v druhé polovině minulého století stávají také média a zároveň rostou obavy z neřízeného 

socializačního působení vrstevnických skupin, začíná být škola shledávána jako málem 

jediné prostředí vhodné garantovat „optimální“ či dokonce „vědecky promyšlené“ působení 

na dítě, jeţ je v souladu se zájmy společnosti. Od socializačního působení školy                 

se v současné době očekává víc neţ je reálné. Na druhé straně škola stále méně ví, jak         

a na co má ţáky připravovat.
23

 

Pokud se podívám na roli školy v rámci spolupráce s kurátorem pro mládeţ, 

pak toto vnímám jako důleţitou povinnost, a to jak ze strany kurátora pro mládeţ, tak také 

samotné školy. Toto téma bývá často řešeno na poradách přítomnými kurátory pro mládeţ 

s tím, ţe většina má s takovou spoluprací negativní zkušenosti. Školy si totiţ často chtějí 

řešit problémy s dětmi, které byly zjištěny na „půdě“ školy, ve vlastní kompetenci. Dávají 

tak najevo, ţe nepotřebují ani nevyţadují přítomnost kurátora pro mládeţ. 

Ve většině případů se pak dítě s výchovnými problémy jako klient dostane 

ke kurátorovi pro mládeţ aţ ve fázi, kdy se jeho obtíţe znásobí, a škola sama jiţ není 

schopná (nebo „ochotná“) tyto problémy řešit. Kurátor pro mládeţ je pak v situaci, 

kdy působí jako přísný orgán, který problém začne řešit, a je nucen poţadovat po dítěti 

i rodičích plnění určitých povinností. Myslím si, ţe pokud by fungovala vzájemná 

spolupráce mezi školou, rodiči a kurátorem pro mládeţ, pak by se dalo dobře předcházet 

velkému mnoţství výchovných problémů dětí. Dítě by pak nemělo moţnost „kalkulovat“ 

a obcházet jednotlivé povinnosti, které se v nedorozumění mezi těmito třemi subjekty 

ztrácí.  

Domnívám se také, ţe častěji bývá problematičtější spolupráce se školami 

na vesnicích, kdy mají tyto školy tendenci problémy neřešit a chovat se, jakoby 

neexistovaly. To můţe být způsobeno tím, ţe se na vesnici lidé s učiteli více znají, 

a proto nechtějí poukazovat na dítě, které je problémové, kdyţ jeho rodiče jsou mnohdy 

sousedy s některým z učitelů.  

Také si myslím, ţe je v dnešní době trendem rodičů častěji hledat chyby ve škole 

                                                 
22 Matoušek, O., Kroftová, A. Mládež a delikvence. Praha: Portál, 2003, s. 75. 
23 tamtéţ s. 65. 
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neţ ve své výchově či u svých dětí. U učitelů se poté vytrácí jejich autorita a váţnost školy 

jako takové. Je však prokázáno, ţe pokud funguje vzájemná spolupráce mezi rodiči 

a školou, pak tato součinnost práce přispívá k lepšímu prospěchu dítěte ve škole a také       

k prevenci sociálně-patologických jevů.
24

 

Školy musí být schopné reagovat na stále se zvyšující poţadavky ze strany 

společnosti, a proto vypracovávají konkrétní dokument nazývaný Minimální preventivní 

program. Minimální preventivní program je zpracováván na jeden školní rok školním 

metodikem prevence, podléhá kontrole České školní inspekce, je průběţně vyhodnocován 

a písemné vyhodnocení účinnosti jeho realizace za školní rok je součástí výroční zprávy 

o činnosti školy.
25

 

Realizaci prevence zejména na školách se věnují tito činitelé: ministerstvo školství, 

mládeţe a tělovýchovy, krajský úřad, krajský školský koordinátor prevence, metodik 

prevence v pedagogicko-psychologické poradně, dále ředitel školy, školní metodik 

prevence a také třídní učitel. (více viz. příloha č. 1.) V další kapitole bych chtěla věnovat 

pozornost tomuto dokumentu a zaměřit se na to, co by měl skutečně obsahovat. 

 

1.6 Minimální preventivní program 

 

 V následující části své práce bych se chtěla zaměřit na jakýsi vzor minimálního 

preventivního programu, který je tedy vzorem z mého úhlu pohledu. Pro školy či jiné 

instituce, pro něţ je prevence ţádoucí, to však neznamená, ţe musí svůj minimální 

preventivní program zpracovávat stejným způsobem. Povaţuji to za moţný návod, jak      

se s prevencí na základních školách vypořádat. Při zkoumání, jak má takový vzor vypadat, 

jsem čerpala jak z materiálů ministerstva školství, mládeţe a tělovýchovy, coţ byl Školní 

preventivní program pro mateřské a základní školy a školská zařízení, tak také z Manuálu 

pro tvorbu minimálního preventivního programu, který vypracovala PhDr. Lenka 

Skácelová.
26

 

                                                 
24 Školní preventivní program pro mateřské a základní školy a školská zařízení. Ministerstvo školství, 

mládeţe a tělovýchovy. 
25 Metodický pokyn ministerstva školství, mládeţe a tělovýchovy. č. j. 20 006/2007-51. 
26 Skácelová, L. Manuál pro tvorbu minimálního preventivního programu.  
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Funkční preventivní program má vychovávat mládeţ ke zdravému ţivotnímu stylu 

a měl by být zaměřen na osobnostní a sociální rozvoj a na výcvik v sociálně 

komunikativních dovednostech.
27

 Mělo by se jednat o proces, při kterém by mělo vznikat 

optimální prostředí a sociální vztahy, kde bude docházet ke zvyšování sociální kompetence 

mládeţe a k rozvoji jejich dovedností. Tyto by pak měly vést k odmítání různých forem 

sebedestrukce, projevů agresivity a porušování zákona. Prevence ve škole by měla být 

neoddělitelnou součástí výuky a ţivota základních škol, měla by být realizována 

kaţdodenně a tak kvalitně, aby dětem umoţňovala převzít odpovědnost za zdravý vývoj 

svého ţivota, coţ je povaţováno za základní nástroj prevence. Skutečně nedostatečná 

je realizace prevence pouze formou nabídky volnočasových aktivit.
28

 

V minimálním preventivním programu by měly být obsaţeny všechny dostupné 

dokumenty, které má škola moţnost vyuţít při realizaci prevence. 

Základem při tvorbě minimálního preventivního programu je vycházet z vnitřních 

a vnějších zdrojů školy. Vnitřními zdroji se rozumí např. charakteristika školy, její 

specifika, určení rizikových míst ve škole, provádění monitoringu, za který odpovídají 

třídní učitelé. K této skupině zdrojů patří také podpora pedagoga, který vykonává funkci 

školního metodika prevence. Důleţité je jeho představení učitelskému sboru a spolupráce 

s ním. Dalším vnitřním zdrojem mohou být také různé informační zdroje, jako je např. 

odborná literatura, webové stránky školy, schránka důvěry, školní časopis. Vnějšími zdroji 

mohou být různé odkazy na danou problematiku, přehled volnočasových aktivit v regionu, 

přehled vzdělávacích programů pro školního metodika prevence a další. 

Při zpracování minimálního preventivního programu je dále nutné stanovit si cíle 

tohoto programu, tedy to, čeho chtějí zástupci školy dosáhnout. Cíle mohou být krátkodobé 

nebo dlouhodobé. Krátkodobé jsou konkrétní, jsou zaměřené na určitou cílovou skupinu, 

tedy na ţáky nebo rodiče, a jsou časově terminované. Dlouhodobými cíly se rozumí ty, 

které jsou sice obecnější, ale časově náročnější. V minimálním preventivním programu 

by měla být zodpovězena otázka, proč je ţádoucí těchto cílů dosáhnout, jaké k tomu 

jsou důvody, a na základě toho analyzovat podmínky ve škole. Při této analýze je potřebné 

rozhodnout, zda ten či onen jev působí ve škole kladně a podporuje zdravé podmínky 

                                                 
27 Skácelová, L. Manuál pro tvorbu minimálního preventivního programu.  
28 Školní preventivní program pro mateřské a základní školy a školská zařízení. Ministerstvo školství, 

mládeţe a tělovýchovy. 
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ve škole, nebo záporně a jde tedy proti nim. A je také potřeba analyzovat celkové klima 

školy, jaké jsou mezilidské vztahy, sociální vztahy a celkový étos školy.  

V další části by se měl minimální preventivní program zabývat tím, co můţe škola 

nabídnout pro zlepšení nebo popřípadě udrţení situace. Mělo by se co nejjasněji vymezit, 

kdo bude realizaci programu uskutečňovat, komu je prevence určena, jak, kdy a kde.        

Na tomto místě by se minimální preventivní program měl zaměřit na pedagogické 

pracovníky (např. na jejich vzdělávání a informovanost), na ţáky (např. nabídka různých 

programů primární prevence) a rodiče (např. na jejich informovanost, spolupráce s nimi). 

Škola by měla hledat nové formy a metody k zapojení rodičů do výchovně vzdělávacího 

procesu. Školní metodik prevence zpracuje na základě získaných informací časový 

harmonogram programů a akcí minimálního preventivního programu. 

Minimální preventivní program by měl být také zaměřen na dvě oblasti, 

a to na primární a sekundární. V primární oblasti se jedná především o to, aby byl školou 

zajištěn informační servis pro rodiče a aktivní a pasivní formy spolupráce s rodiči. Aktivní 

formou se rozumí např. dobrá práce třídního učitele s rodiči, školní akce zaměřené 

na rodiče a děti a přednášková činnost. Za pasivní formu jsou pak povaţována různá 

písemná sdělení rodičům nebo tvorba informačních materiálů. V oblasti sekundární 

prevence se jedná především o odbornou pomoc rodičům mimo rámec školy, např. 

poradenství či besedy s rodiči. 

Na závěr by mělo být v minimálním preventivním programu uvedeno hodnocení. 

Je třeba uváţit, zda bylo dosaţeno cíle, který byl stanoven, zda bylo splněno očekávání, 

jaký měl program dopad na účastníky a jakého bylo dosaţeno efektu v porovnání 

se záměrem. Na základě těchto poznatků by měla škola vyhodnotit, zda je vhodné nadále 

v naplňování těchto cílů pokračovat nebo by měl být změněn postup k jejich dosaţení. 

Vyhodnocování by mělo probíhat průběţně např. pomocí zpětné vazby, na jejímţ základě 

mohou být vysledovány nedostatky, které by měly být při tvorbě dalšího programu 

odstraněny.
29

 

Mám za to, ţe nezáleţí na tom, v jakém pořadí budou jednotlivé body 

v minimálním preventivním programu uspořádány, důleţité je, aby celý program dával 

smysl a byl realizovatelný. 

                                                 
29 Skácelová, L. Manuál pro tvorbu minimálního preventivního programu. 
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Ministerstvo školství, mládeţe a tělovýchovy nabízí obecnou charakteristiku 

minimálního programu, kde prezentuje především výchovu dětí ke zdravému ţivotnímu 

stylu a vytvoření pozitivního klimatu ve škole. Naproti tomu v Manuálu pro tvorbu 

minimálního preventivního programu jsou jiţ konkrétně vypsány body, kterými se můţe 

školní metodik prevence při tvorbě programu inspirovat, jedná se tedy o konkrétní 

prostředky a poţadavky. 

V další části se podrobněji zaměřím na náplň práce a preventivní aktivity kurátora 

pro mládeţ jako představitele výkonu státní moci v této oblasti. Domnívám se, ţe je 

přínosné zabývat se důkladně touto institucí, protoţe jím prováděná prevence souvisí jak 

se školním, tak s domácím prostředím dítěte, takţe pracuje se sociálně patologickými jevy 

komplexněji, neţ např. učitelé ve školách. 

 

1.7 Kurátor pro mládeţ 

 

Kurátor pro mládeţ je úředníkem, který je zaměstnancem obce s rozšířenou 

působností. Dále je jeho zařazení součástí sociálního odboru, a pokud je někde zřízeno, 

tak je speciálně částí oddělení sociálně právní ochrany dětí. V roce 2002 přešly činnosti 

prováděné sociálně právní ochranou dětí, které spadaly pod působnost okresních úřadů, 

na jiţ zmiňované obce s rozšířenou působností.
30

 

 Původně však pracovní místa kurátorů pro mládeţ vznikala v rámci okresních 

národních výborů, přičemţ v době jejich zavádění, tedy v sedmdesátých letech minulého 

století, v jejich pracovní náplni převládal spíše prvek kontroly. Aţ koncem osmdesátých let 

minulého století došlo ke změně definice poslání této instituce, kdy se začalo vedle 

kontroly stále více objevovat téma zprostředkování pomoci mladistvým, proti kterým bylo 

vedeno trestní stíhání, a také jejich rodinám.
31

  

V současné době je práce kurátora pro mládeţ striktně určována zákonem 

č. 359/1999 Sb. o sociálně právní ochraně dětí, ve znění pozdějších předpisů, podle kterého 

kurátor pro mládeţ pracuje s dětmi z nefunkčních rodin, dětmi, které vedou zahálčivý 

či nemravný ţivot, zanedbávajícími školní docházku, poţívajícími alkohol nebo jiné 

                                                 
30 Matoušek, O. Sociální práce v praxi, 1.vyd. Praha: Portál, 2005, s. 270. 
31 Doubravová, D., Ouředníková, L., Štern, P., a kol. Příručka pro probaci a mediaci. Praha: Institut pro 

probaci a mediaci, 2001. 
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návykové látky, utíkajícími z domova nebo na nichţ byl spáchán trestný čin. Dále 

se kurátor zabývá dětmi ţivícími se prostitucí nebo také dětmi, které spáchaly 

před dovršením patnácti let čin jinak trestný. 

Výše uvedené specifikace klientů kurátorů jsou v tomto znění vymezeny v zákoně, 

v konkrétních případech však nebývá klient kurátora takto přesně určen. Velmi často je 

jeho charakteristika kombinací popsaných negativních jevů.  

Kurátor pro mládeţ má: 

- poskytovat pomoc při překonávání nepříznivých sociálních podmínek                

a výchovných vlivů s cílem umoţnit dítěti začlenění do společnosti, 

- sledovat, jak tyto děti vyuţívají volný čas, s kým se stýkají, 

- sledovat u nich projevy nesnášenlivosti a násilí, 

- nabízet dětem kvalitní volnočasové programy, 

- spolupracovat se školami a dalšími subjekty, které s dětmi pracují, 

- bránit pronikání nepříznivých vlivů na děti jimi dosud nezasaţené, 

- věnovat zvláštní pozornost dětem z rodin s nízkou sociální úrovní apod.. 

- Mimo tyto aktivity kurátor pro mládeţ: 

- spolupracuje s věznicemi při řešení sociálních problémů mladistvých, 

- musí být v osobním styku s dítětem a osobami odpovědnými za jeho výchovu,  

- a má pokud moţno řešit problémy dítěte v prostředí, kde vznikly.
32

 

 

Kurátor má organizovat a realizovat preventivní programy.
33

 Záleţí však na jeho 

zkušenostech, vědomostech či jiných kvalitách, jak se rozhodne preventivní programy 

realizovat. V rámci jeho práce je tedy moţné, ţe vyuţije nabídky sluţeb školených 

odborníků v oblasti prevence či sám se bude preventivnímu působení věnovat. V kaţdém 

případě je však v jeho náplni práce prevenci vykonávat a neopomíjet ji. Kurátor pro mládeţ 

v rámci sociální prevence vyhledává závadové party a jedince, po dohodě se školami 

můţe provádět přednáškovou činnost zaměřenou na trestní odpovědnost a poruchy chování, 

můţe pořádat pro rodiče besedy o povinnostech a právech při výchově dětí, shromaţďuje 

informace o vývoji situace na drogové scéně ve spádovém území pověřeného úřadu a vede 

                                                 
32 Matoušek, O. Sociální práce v praxi. 1.vyd. Praha: Portál, 2005, s. 270 - 271. 
33 Matoušek, O., Kroftová, A. Mládež a delikvence. Praha: Portál, 2003, s. 154. 
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přehled o protidrogových projektech a aktivitách. Kurátor pro mládeţ poskytuje základní 

preventivní a poradenskou činnost.
34

 

Kurátor pro mládeţ má připravovat podklady pro řízení o výchovných opatřeních, 

které vede komise péče o rodinu. Je moţné poté povaţovat dopady rozhodnutí                    

o výchovných opatřeních za preventivní působení na potenciální klienty, protoţe                 

i jakékoliv „omezení“ působí jako „odstrašující případ“.
35

 Tato výchovná opatření jsou: 

- napomenutí vhodným způsobem nezletilého, jeho rodiče a osoby, které 

narušují jeho řádnou výchovou, 

- stanovit nad nezletilým dohled a provádí jej za součinnosti školy a občanských 

sdruţení v místě bydliště nebo pracoviště, 

- uloţení omezení nezletilému, která zabrání škodlivým vlivům na jeho výchovu, 

zejména návštěvám podniků pro nezletilého vzhledem k jeho osobě nevhodným. 

Při rozhodování, jaké opatření je vhodné uloţit, musí kurátor pro mládeţ zváţit, 

zda zjištěné nedostatky v chování dítěte a v jeho výchově jsou takového rázu, ţe mohou mít 

vliv na jeho další vývoj. Jaké opatření se zvolí, to závisí na posouzení konkrétního případu. 

Domnívám se, ţe nejúčinnějším výchovným opatřením je stanovení dohledu. Dohled 

vykonává kurátor pro mládeţ, kdy zjišťuje, jaký je prospěch dítěte ve škole, jaké je jeho 

chování a docházka do školy. Dále se kurátor pro mládeţ zaměřuje na výchovné prostředí  

a zázemí dítěte v rodině. Pravidelně dochází do domácnosti rodiny, čímţ můţe vhodným 

způsobem působit jak na dítě, tak na rodiče. Myslím si, ţe výchovné opatření jako je 

napomenutí, má spíše formální funkci, nemá ţádné omezující dopady na dítě či rodinu, 

určitý vliv má snad samotné projednání u soudu. A myslím si také, ţe toto opatření nemá 

na dítě příliš výchovný účinek, tato moţnost je však v praxi běţně pouţívána. Omezení 

jako výchovné opatření je podle mého názoru nejméně pouţíváno. Sama ze své praxe 

neznám případ, ţe by bylo pouţito. 

Výchovná opatření se stanovují velmi málo, většinou bývá pouţíván institut ústavní 

výchovy. Málo se tak vyuţívají prostředky dané zákonem, které mají mnohem menší dopad 

na fungování rodiny a především na svobodu mladistvého. Stává se zaběhlým postupem, ţe 

kurátoři pro mládeţ, soudy aj. „sáhnou“ spíše po tvrdších a represivnějších prostředcích. 

                                                 
34 Zákon č. 359/1999 Sb., o sociálně právní ochraně dětí, ve znění pozdějších předpisů. 
35 Matoušek, O., Kroftová, A. Mládež a delikvence. Praha: Portál, 2003, s. 154. 
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Kurátor pro mládeţ můţe navrhovat výchovu v náhradní rodině nebo ústavní a ochrannou 

výchovu. Ústavní výchova či ochranná výchova je ukládána tehdy, jestliţe dosavadní 

výchova dítěte byla zanedbána nebo jestliţe o výchovu dítěte není náleţitě postaráno, popř. 

vyţaduje-li to prostředí, ve kterém mladistvý ţije.
36

 U problémových a nezvladatelných dětí 

podává kurátor pro mládeţ soudu podnět k nařízení ústavní výchovy a zprostředkovává 

jejich umístění do diagnostického ústavu. Pokud je dítě rozhodnutím soudu umístěno 

v ústavní výchově, pak jej kurátor pravidelně navštěvuje a spolupracuje také s rodinou 

dítěte. Kurátor pro mládeţ se snaţí s rodiči i dítětem pracovat tak, aby mohlo být dítě co 

nejdříve vráceno do původní rodiny. V případě, ţe u dítěte dojde ke zlepšení chování a jeví 

se, ţe by toto mohlo trvat i do budoucnosti, pak můţe kurátor pro mládeţ podat návrh 

soudu na zrušení ústavní výchovy. Kurátor pro mládeţ se po celou dobu snaţí dovést 

klienta na správnou cestu, někdy se také stává jedinou osobou, která o dítě jeví zájem.
37

 

Kurátor pro mládeţ má pečovat o děti a mladistvé propuštěné z ústavní výchovy.
38

 

 Domnívám se, ţe v některých případech, kdy situaci, která se vyhrotí natolik, 

ţe kurátor pro mládeţ uvaţuje o návrhu na umístění dítěte v ústavní nebo ochranné 

výchově, předcházelo uţití mírnějších forem opatření. Těmito se kurátor pro mládeţ snaţil 

ovlivnit chování dítěte, ale někdy tato opatření nemají ţádoucí účinek. Podání návrhu 

bývá často několikrát rozmýšleno a rozebíráno, aby kurátor pro mládeţ měl pádné důvody 

s návrhem obstát jak u soudu, tak u svého nadřízeného orgánu, tj. Krajského úřadu. 

Nemyslím si proto, ţe by byla opatření ústavní výchovy či ochranné výchovy naduţívána. 

Někdy se jen nedostává jiných moţností. Pokud dítě neustále utíká z domova a rodiče 

nejsou schopni zajistit to, aby dítě udrţeli doma, nezajistí, aby dítě docházelo do školy, 

k odborníkovi nebo aby byl nad dítětem vykonáván dohled, jeví se umístění v ústavní 

výchově jako především „záchrana dítěte“. V ideálním případě by měla mít forma ústavní 

a ochranné výchovy jakési preventivní působení, jelikoţ můţe být pro ostatní potencionální 

klienty ústavu jakousi „hrozbou“ či „omezením“. To by však platilo v situacích, kdy 

by diagnostické ústavy a výchovné ústavy plnily jednu ze svých funkcí a tou je zejména 

předcházet útěkům dítěte ze zařízení. Častěji se však stává, ţe dítě z ústavu poměrně 

snadno utíká, uţívá drogy a vrací se ke své vrstevnické partě. Útěky jsou závaţným 

                                                 
36

 Matoušek, O., Kroftová, A. Mládež a delikvence. Praha: Portál, 2003, s. 186. 
37 Zákon č. 359/1999 Sb., o sociálně právní ochraně dětí, ve znění pozdějších předpisů. 
38 Matoušek, O., Kroftová, A. Mládež a delikvence. Praha: Portál, 2003, s. 154. 
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problémem poslední doby. Personál zařízení není schopen dětem v tomto zamezit, policie 

není ochotna tyto případy prošetřovat, popř. odváţet dítě po zadrţení zpět do zařízení, 

personál má také obavy z kritiky rodičů či médií za udělování sankcí dětem za útěk. 

Takový stav shazuje autoritu personálu a uvolňuje kázeň svěřence.
39

 

Soudím, ţe některé děti rozhodnutí kurátora pro mládeţ navrhnout ústavní 

či ochrannou výchovu berou spíše jako výzvu nebo jako nutnou zkušenost, se kterou 

se musí vypořádat sami. Po absolvování tohoto záţitku se cítí mezi svými vrstevníky 

jako silné osobnosti, které to bez problémů zvládnou. Avšak to, ţe zaţily citové strádání, 

strach nebo šikanu, jiţ nepřiznají. Toto zjištění můţe dávat těm, kteří se v takovém zařízení 

neocitli, pocit, ţe mohou dělat cokoliv, jelikoţ tresty, které následují, pro něj nejsou natolik 

ohroţující. 

 Zákon č. 359/1999 Sb. o sociální právní ochraně, ve znění pozdějších předpisů, 

ukládá za povinnost kurátorovi pro mládeţ navštěvovat dítě jedenkrát za tři měsíce 

a v témţe intervalu docházet také k rodičům a zjišťovat, zda přetrvávají důvody pro pobyt 

dítěte v ústavním zařízení a sledovat, jak se vyvíjejí vztahy mezi rodiči a dítětem.
40

 Často 

sami rodiče přicházejí se ţádostí o sepsání návrhu na umístění dítěte do ústavní výchovy, 

jelikoţ si se svým dítětem nevědí rady a nejsou schopni jiţ nadále zajišťovat jeho výchovu. 

V těchto případech se můţe jevit prošetřování poměrů a zjišťování situace u rodičů jako 

zbytečné. 

 Dítě i mladistvého hendikepuje dlouhodobý pobyt v ústavním zařízení, nezáleţí 

na tom, co k podnětu dalo příčinu. Ústavní prostředí deprivují svěřence, pokud jde 

o psychologické a sociální potřeby. Následky ústavní deprivace jsou zřejmé i u potomků 

lidí, kteří ústavem prošli, a to v takových ukazatelích jako je zdravotní stav, úroveň 

vzdělání, kriminalita nebo kvalita partnerského ţivota.
41

 

Kurátor pro mládeţ spolupracuje s orgány činnými v trestním řízení či 

v přestupkovém řízení a dává jim na základě svých šetření zprávy o dítěti, resp. 

mladistvém. Zúčastňuje se i soudního projednávání případu.
42

 Trestní, přestupkové řízení či 

soudní projednávání případu můţe mít preventivní účinky na klienty kurátora pro mládeţ. 

                                                 
39 Matoušek, O., Kroftová, A. Mládež a delikvence. Praha: Portál, 2003, s. 177. 
40 § 29 zákona č. 359/1999 Sb., o sociálně právní ochraně dětí, ve znění pozdějších předpisů. 
41 Matoušek, O. Sociální práce v praxi. Praha: Portál, 2005, s. 269. 
42 Matoušek, O., Kroftová, A. Mládež a delikvence. Praha: Portál, 2003, s. 154. 
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Kurátor pro mládeţ vţdy hájí zájmy klienta. Je oprávněn provádět v rodině klienta šetření  

k získávání informací důleţitých pro řešení situace klienta. Kurátor pro mládeţ 

vypracovává na základě pohovoru s dítětem a rodiči, šetření v rodině, zprávy ze školy, 

zprávy z obecního úřadu o pověsti rodiny celkovou zprávu, kterou podává orgánům činným 

v trestním řízení. Dále se ve zprávě zabývá výchovným prostředím dítěte, jeho chováním   

a stupněm mravního narušení. Kurátor pro mládeţ se při setkáních a během pohovorů         

s dítětem a jeho rodiči snaţí dítěti vysvětlit následky jeho chování, poučí ho o obtíţích, 

které by nastaly, pokud by se jeho problémové chování opakovalo, spolu s rodiči se snaţí 

nalézt příčinu, která takové chování způsobila. Kurátor pro mládeţ můţe doporučit              

i odborné vyšetření.
43  

 Zjišťování poměrů v rodině kurátorem pro mládeţ se na první pohled zdá 

jako jednoduchý úkon, avšak ve skutečnosti se jedná o důleţitou povinnost, která můţe 

ovlivnit další rozhodování o dítěti. Tento úkon je závislý na osobnosti kurátora pro mládeţ. 

Některý je schopen odhadnout rodinu jiţ „mezi dveřmi“, jiný potřebuje více času k tomu, 

aby byl mohl důkladně rodinu charakterizovat, určit rizikové faktory, které dítě ovlivňují,   

a stanovit vhodná opatření, kterými bude realizována náprava chování dítěte. Rodina můţe 

během návštěvy kurátora pro mládeţe předstírat líbivější vztahy a komunikaci a tím 

znesnadňovat jeho práci a chovat se tak účelově. Rodiče si jiţ však neuvědomují to, ţe zde 

kurátor pro mládeţ není jako trestající, ale především jako pomáhající činitel. Domnívám 

se, ţe takové nahlíţení na úlohu kurátora pro mládeţ je způsobeno zřejmě neznalostí jeho 

pracovní náplně. Setkala jsem se ve své praxi i s oslovením: „paní prokurátorko…“, 

coţ ještě více evokuje jakousi trestající instituci, která byla před několika lety nahrazena 

názvem státní zástupce. Dalším důvodem obav rodičů můţe být také to, ţe se jedná 

o úřední osobu, která s sebou nese vykovávání jakési státní moci. Mnoho lidí si tak můţe 

návštěvu kurátora pro mládeţ spojovat s pocitem, ţe něco provedli špatného a ţe bude 

následovat potrestání. Rodiče se pokoušejí chránit soukromí své rodiny, ale neuvědomují 

si, ţe mohou tímto jednáním poškodit především dítě samotné. Myslím si také, ţe rodiče 

většinou povaţují chování svého dítěte za méně škodlivé neţ samotný kurátor pro mládeţ, 

který na základě svých zkušeností ví, co můţe následovat, kdyţ příčiny neţádoucího 

                                                 
43 Zákon č. 218/2003 Sb., o odpovědnosti mládeţe za protiprávní činy a o soudnictví ve věcech mládeţe,        

ve znění pozdějších předpisů. 
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chování nejsou řešeny. Opět můţe být příčinou především určitá zaslepenost rodičů či 

neznalost moţných důsledků. 

Kurátor pro mládeţ se zúčastňuje i soudního projednávání případu.
44

 Můţe během 

hlavního líčení nebo zasedání činit návrhy a dávat vyslýchaným osobám otázky, závěrečné 

slovo mu náleţí po mladistvém. V průběhu trestního řízení dítě zastupuje obhájce, 

tedy právní zástupce. Kurátor pro mládeţ by však měl být jednáním s právním zástupcem 

také přítomen a vystupovat v zájmu dítěte. Na rozdíl od obhájce kurátor pro mládeţ 

podrobně zná rodinné zázemí klienta, problémy klienta a dlouhodobě s klientem pracuje. 

Můţe být pro dítě psychickou oporou. Kurátor pro mládeţ pronáší závěrečnou řeč, kde     

se snaţí co nejvíce vyzdvihnout kladné stránky klienta a záporné neutralizuje. Opravné 

prostředky ve prospěch mladistvého můţe podat, a to i proti jeho vůli, lhůta k podání 

opravného prostředku mu plyne samostatně.
45 

 
Co se týká moţnosti kurátora pro mládeţ činit návrhy při trestním řízení a právo 

přednést závěrečné slovo, myslím si, ţe má kurátor pro mládeţ v této situaci jedinečnou 

příleţitost shrnout veškeré snahy a úspěchy, kterých s dítětem dosáhl, a tím ovlivnit 

výsledek jednání. Domnívám se, ţe by měl být kurátor pro mládeţ dobře znalý v trestních 

předpisech, aby tak mohl adekvátně činit návrhy rozhodujícímu orgánu. Kurátor 

pro mládeţ je v tomto řízení jedním z účastníků, který zná detailně problematiku rodinných 

poměrů, ze kterých dítě pochází. 

Příslušné zákony ukládají kurátorům pro mládeţ takové mnoţství úkolů 

a personálně jsou natolik poddimenzováni, ţe nezvládnou více neţ je nutné administrativní 

minimum. Kurátor pro mládeţ pracuje ročně i s několika stovkami případu, je proto zřejmé, 

ţe nemá moţnost kvalitně obsáhnout vše, co legislativa vyţaduje.
 
Soustavnou terapeutickou 

práci s rodinou pak v tomto případě můţe vykonávat pouze omezeně. Umísťování dětí 

z problémových rodin do ústavní péče je téměř jediným opatřením, které můţe u vysoce 

ohroţených dětí pouţít.
46

 Podle mého názoru kurátor pro mládeţ nedisponuje příliš velkým 

prostorem pro výkon prevence. Většinou jediné, co jsou kurátoři pro mládeţ schopni 

zajistit v rámci prevence, jsou přednášky na školách, které mohou být zaměřené na trestní 

                                                 
44 Matoušek, O., Kroftová, A. Mládež a delikvence. Praha: Portál, 2003, s. 154. 
45 Zákon č. 218/2003 Sb., o odpovědnosti mládeţe za protiprávní činy a o soudnictví ve věcech mládeţe,        

ve znění pozdějších předpisů. 
46 Matoušek, O. Sociální práce v praxi. Praha: Portál, 2005, s. 270. 
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zodpovědnost, či povinnosti dětí plynoucí ze zákona.  

Člověk, který pracuje s rizikovou mládeţí, by měl být podle některých autorů 

terapeutickou „rodičovskou postavou“, podle jiných autoritou typu vůdce party. Ti, kdo 

ospravedlňují koncept terapeutické rodičovské postavy, ţádají, aby pracovník 

svou dovedností vcítit se do klienta korigoval výsledky nepříznivého učení, jeţ proběhlo 

v nefunkční či neexistující původní rodině, a aby zároveň klientovi dokázal účinně určovat 

hranice dovoleného chování. Ti, jeţ propagují vrstevnickou autoritu, soudí, ţe pracovník 

má mít ke klientovi přátelský postoj a slouţit mu jako identifikační model.
47

 

 

V další části se zaměřím na charakteristiku klientů kurátora pro mládeţ, kterým je 

preventivní působení určeno.  

1.7.1 Klienti kurátora pro mládež – riziková mládež 

 

Klienty kurátora jsou pouze děti do osmnácti let. Dle zákona č. 218/2003 Sb., 

o odpovědnosti mládeţe za protiprávní činy a o soudnictví ve věcech mládeţe, je moţné je 

rozdělit na děti mladší patnácti let a mladistvé. Dítětem mladším patnácti let je ten, kdo 

v době spáchání činu jinak trestného nedosáhl patnáctý rok věku a mladistvým je ten, kdo 

v době spáchání provinění dovršil patnáctý rok a nepřekročil osmnáctý rok. Obecně 

se pouţívají termíny nezletilý do patnácti let a mladistvý od patnácti let do dovršení 

osmnáctého roku, kdy dítě nabývá zletilosti. 

 Takzvaná riziková mládeţ se jako akutní sociální problém historicky objevuje 

aţ v novověku. Na vzniku pojmu rizikové mládeţe se podílejí různé společenské změny 

probíhající v západních společnostech v posledních dvou stoletích.
48

 

 Termín rizikový můţe v návaznosti na mládeţ znamenat větší náchylnost, vyšší 

ohroţení psycho-sociálního vývoje oproti standardní populaci. Za rizikovou mládeţ 

lze povaţovat dospívající, u kterých je, důsledkem spolupůsobení více faktorů, zvýšená 

pravděpodobnost selhání v psychické a sociální oblasti.
49

 

 Dědičnost je jedním z mnoha faktorů, který má určitý vliv na chování dětí. Dědičná 

dispozice můţe být odpovědná např. za sníţenou sebekontrolu či za hyperaktivitu. Tyto 

                                                 
47 Matoušek, O., Kroftová, A. Mládež a delikvence. Praha: Portál, 2003, s. 252. 
48 Matoušek, O. Sociální práce v praxi. Praha: Portál, 2005, s. 267 
49 Labáth, V. Riziková mládež. Praha: Slon, 2001, s. 11. 
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vlastnosti však samy o sobě nevedou k vytvoření delikventní party, která vyloupí obchod. 

Genetická vlastnost jen zvyšuje pravděpodobnost, ţe na jednání dětí budou mít vliv další 

činitelé, bez nichţ by se delikventní počínání neuskutečnilo. Genetická vlastnost sniţuje, 

resp. zvyšuje práh pro působení vlivů prostředí. U mladého člověka je obtíţnější neţ          

u dospělého předvídat, kam bude jeho ţivotní dráha směřovat. Delikventní chování dítěte 

můţe být jen ojedinělou epizodou, nebo začátkem „zločinecké kariéry“. Delikventní 

chování dospělého bude pokračovat s větší pravděpodobností v budoucnu a je také 

pravděpodobnější, ţe se z něho bude zodpovídat před soudem.
50

 

 Dalším problémem je také fakt, ţe děti tráví čím dále více času ve formálních 

skupinách v kolektivních zařízeních (např. ve škole, v zájmových organizacích) 

i v neformálních skupinách v místě bydliště. Tyto skupiny jsou mnohem větší neţ rodina 

a vliv učitelů, tedy vychovatelů na děti, je v nich výrazně menší neţ v rodině. Dítě se kvůli 

tomu dostává dříve a na delší dobu neţ kdysi do intenzivního styku s vrstevníky.
51

 

Matoušek (2005) dále vyjmenovává společenské jevy, které mohou mít vliv          

na rozvoj aktivit charakteristických pro rizikovou mládeţ. Jsou to zejména slábnoucí 

systémy sociální kontroly, které tradičně ovlivňovaly ty sféry ţivota, jeţ se dnes pokládají 

za soukromé (byl to vliv církve, vliv „vrchnosti“, vliv širší rodiny, vliv sousedů). Také 

rodina je v dnešní době zakládána častěji výhradně kvůli emočnímu uspokojování 

dospělých, je málo stabilní, a mnoho dětí vyrůstá s jedním rodičem, který na výchovu 

v některých případech nestačí. Záţitek dítěte z rozvodu, případně rozchodu rodičů 

prokazatelně disponuje děti obou pohlaví k těţkostem v psychologickém a sociálním 

fungování, a to na velmi dlouhou dobu. Některé děti nemají podporu v biologických 

rodičích vůbec, jsou takzvanými sociálními sirotky; část z nich je vychovávána v ústavních 

zařízeních, kde se stávají obětí známých deprivačních aspektů disponujících k sociálnímu 

selhání. Rodiče tráví větší část dne v zaměstnání. Děti, pokud nejsou ve škole, mají 

moţnost trávit čas bez kontroly dospělých se svou vrstevnickou skupinou. Vliv 

vrstevnických skupin je prokazatelně větší u dětí, které neţijí ve funkčním rodinném 

zázemí. 

Socializace chlapců v současné společnosti jednostranně zdůrazňuje „tvrdost“. 
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Kvůli tomu se chlapec nenaučí rozpoznávat svoje emoce a přiměřeně s nimi zacházet. 

Nezanedbatelný je i všudypřítomný vliv, který mají na děti a mládeţ média, zejména 

televizní pořady spojující násilí a zábavu. Vedle prokazatelného vlivu televizního násilí 

na agresivitu dětí a mládeţe ovlivňují dnešní média dospívající i propagací idolů, jejichţ 

chování je často za hranicemi normality, někdy i za hranicemi zákona. Vliv 

problematických vzorů je větší tím, čím menší je vliv rodiny. Ţivot ve městě, kam 

se během industrializace přesunula velká část obyvatel venkova, dává mladým lidem 

mnoho příleţitostí k rizikovému trávení volného času (herny, bary, diskotéky). Mladým 

lidem jsou také bez překáţek dostupné různé typy návykových látek. Obecně narůstají 

poţadavky na vzdělání a kvalifikaci. Doba přípravy na povolání se prodluţuje. Po tuto 

dlouhou dobu je dítě v péči neosobních vzdělávacích institucí, jeţ vyvíjejí jednostranný tlak 

na výkon a nemají „v popisu práce“ zabývat se osobnostním vývojem dítěte.
52

 

 Domnívám se, ţe by bylo vhodné zmínit se také o schopnosti dětí odolat 

nepříznivým vlivům. Tato schopnost u dětí se však objevuje jen zřídka, ale je vědeckým 

výzkumem podloţena. Takové děti pojmenovali Koukolík a Drtilová (2006) názvem 

„odolné děti“ a podle těchto autorů jsou to děti, které i přes působení rizikových vlivů 

zůstávají odolné. Odolnost je způsobena jak jejich vrozenými vlastnostmi, tak některými 

vlivy z jejich prostředí. Nejčastějšími vlivy, které napomáhají „odolnosti“ a jsou v dětech 

samotných, jsou schopnost úspěšně se vyrovnávat s tlakem okolního světa, nezávislost, 

schopnost dobře spolupracovat a navazovat pozitivní vztahy s učiteli a dospělými lidmi. 

Tyto děti mají vědomí vlastní hodnoty a dobrý rozumový potenciál, stejně tak disponují 

dobrou kontrolou vlastních vztahů a vrozené energie. Odolné děti se také projevují tím, ţe 

se dobře soustřeďují, bývají energické, pracovité a mívají hodně koníčků. Vliv prostředí má 

také důleţitou roli při „tvorbě“ odolnosti dětí, a tím je zejména věkové pořadí mezi 

sourozenci. Nejčastěji se odolné děti objevují mezi nejstaršími dětmi nebo prvorozenými. 

Dalším rozhodujícím vlivem je dodrţování pevných pravidel při výchově dětí rodiči           

a jejich souţití. Studie uváděna Koukolíkem a Drtilovou (2006) představuje jakousi naději, 

protoţe tvrdí, ţe některé vlivy dědičnosti a prostředí dokáţou deprivanty a jejich vzpouru 

tvořit, dokáţou jiné vlivy vytvořit proti deprivantství a jeho vzpouře odolnost. Můţe být 

pravděpodobné, ţe v mnoha případech jde o vlivy totoţné nebo podobné, jen působí           
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v odlišných souvislostech, odlišnou „silou“ či „směrem“.
53

 

                                                 
53 Koukolík, F., Drtilová, J. Vzpoura deprivantů. Praha: Galén, 2006, s. 160 – 163. 
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2 Analýza získaných dat 
 

 Cílem této bakalářské práce je zjistit, jak vypadá provázanost práce kurátora 

pro mládeţ a preventivních aktivit základních škol v oblasti Roţnovska. Domnívám 

se, ţe by bylo podnětné zjistit a porovnat, jak základní školy tvoří své minimální 

preventivní programy, na co je v nich kladen důraz a co je školními metodiky prevence 

povaţováno za účinné preventivní působení. V navazující analytické části se zaměřím 

na zhodnocení získaných minimálních preventivních programů a porovnám jejich obsah 

s poţadavky v této oblasti, které vyţaduje ministerstvo školství, mládeţe a tělovýchovy.  

 

2.1 Metodika  

 

Pro splnění účelu bakalářské práce jsem si vybrala informace poskytnuté všemi 

základními školami v oblasti Roţnovska. Jedná se celkem o třináct základních škol a to      

v těchto obcích: Roţnov pod Radhoštěm, Vidče, Zubří, Valašská Bystřice, Dolní Bečva, 

Horní Bečva a Hutisko – Solanec.  

Jako metodu pro získávání potřebných dat pouţiji analýzu dokumentů. Dokumenty 

mohou být knihy, novinové články, záznamy různých lidských projevů, deníky či obrazy, 

tedy jakékoliv záznamy lidské činnosti.
54

 V případě této práce budou dokumenty 

zpracované minimální preventivní programy, školní preventivní program pro mateřské       

a základní školy a školská zařízení vydaný ministerstvem školství, mládeţe a tělovýchovy  

a manuál pro tvorbu minimálního preventivního programu. 

 Navázala jsem kontakt se školními metodiky prevence zajišťujícími prevenci 

v jednotlivých základních školách a postupně jsem získala dvanáct zpracovaných 

minimálních preventivních programů. Jediná základní škola ve Vidči mi odmítla zaslat svůj 

minimální preventivní program s tím, ţe tato informace není určena pro nikoho jiného neţ 

pro účely dané základní školy. V obci Roţnov pod Radhoštěm je celkem šest základních 

škol, dvě z nich zabezpečují vzdělávání prvního stupně základní školy a jedna základní 

škola je praktická, ve které je vzdělání zprostředkováno jak na prvním, tak i na druhém 
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stupni. V dalších obcích je vţdy jedna základní škola s prvním i druhým stupněm. Získané 

minimální preventivní programy jsem se pokusila v navazující části analyzovat s ohledem 

na uvedenou potřebnou prevenci. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



   

34 

 

2.1.1 Minimální preventivní program Základní školy Pod Skalkou, Rožnov 

pod Radhoštěm 

 

 Školní metodik prevence opravdu velice podrobně a precizně zpracoval pro tuto 

základní školu minimální preventivní program. V úvodu přesně vymezuje, ţe                     

se pedagogové budou zaměřovat na prevenci konzumace drog včetně alkoholu, kriminalitu, 

gamblerství, záškoláctví, vandalismus, šikanování, rasismu a intolerance k odlišným 

skupinám. Důvodem tohoto vyčerpávajícího výčtu je zejména to, ţe ani ţákům základní 

školy se nevyhýbají různá ohroţení a proto má primární prevence v této instituci své místo. 

Hlavním cílem tohoto minimálního preventivního programu je především zvýšit 

odolnost dětí a mládeţe vůči sociálně patologickým jevům a následkem toho dosáhnout 

i zlepšení vztahů v samotné třídě a tím také ve škole. Takto obecně formulovaný cíl školní 

metodik prevence dále rozvádí a specifikuje několik jiţ konkrétněji zaměřených cílů 

programu. Domnívám se, ţe jejich výčet vyplynul ze znalostí obecného klimatu ve škole 

a také z toho, čeho si učitelé všímají v okolí svých ţáků, z jejich chování a preferovaných, 

i kdyţ neţádoucích, aktivit. Je tedy důleţité naučit ţáky řešit různé problémy, které je 

mohou v ţivotě potkat a v rámci těchto obtíţí by měli umět čelit tlaku svých vrstevníků. 

Měli by umět říci „ne“ a stanovit si správný ţebříček hodnot. Dalším hodnotným 

předsevzetím programu je znát a osvojit si základy slušného chování, bez znalostí kterých 

by ţáci jen obtíţně měnili své špatné postoje a měli by být tak schopni zařadit se a obstát 

v kolektivu s tím, ţe je pro ně samozřejmostí znát svá práva i povinnosti. Učitelé by měli, 

bez ohledu na to, jestli tuto úlohu plní rodiče dětí či nikoli, učit znát děti rozlišovat dobré 

a špatné a i to, aby si samy sebe váţily a měly zdravé sebevědomí a uměly se ovládat. 

Povaţuji za vhodné zprostředkovat dětem pomoc odborníků a nabízet jim seznam center, 

kde jim budou věnovat. Děti vnímají tuto moţnost jako krok k samostatnosti a mohou si tak 

anonymně zjistit řešení svých obtíţí. A poměrně důleţitým zaměřením programu je naučit 

děti správně, tedy bez směřování k nevhodným činnostem, trávit svůj volný čas. Myslím si, 

ţe takto určená a cílená prevence je velmi efektivní. Tím, ţe učitelé v rámci prevence 

zprostředkovávají ţáků nezkreslené informace o dostupných návykových látkách, o jejich 

škodlivosti na lidský organismus, o riziku zneuţívání drog, se také zřejmě zavazují 

ke stálému vzdělávání se. Měli by totiţ poznávat aktuální stav v těchto oblastech, coţ je 
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sice náročné z časového hlediska či z hlediska dostupnosti nových informací, 

ale o to pak bývá prevence účinnější.  

Velký prostor, dle mého názoru však nadbytečný, je věnovat preventivnímu 

působení obsahu některých předmětů. V minimálním preventivním programu je určeno, 

jaké náměty v rámci kterého předmětu by mohly zabraňovat negativnímu chování, 

co by měli ţáci vědět, aby se nedali „svést“ k páchání trestných činů, aby odolávali tlaku 

vrstevnických skupin apod. Obsahy těchto předmětů jsou odlišné v závislosti na věku ţáků 

a všechny se dotýkají zmiňovaných cílů preventivního programu a ukazují, jakými způsoby 

lze dosáhnout ţádoucího chování dětí a jak je moţné je chránit. Nejsou to však realizace 

preventivní aktivit, které by navrhoval či zprostředkovával metodik školní prevence. 

Jsou „pouze“ náplní konkrétních povinných předmětů a jsou tedy součástí osnov 

poţadovaných ministerstvem školství, mládeţe a tělovýchovy. 

Okruhem preventivních činností, do jejichţ náplně můţe metodik prevence 

zasahovat a určovat ji, jsou besedy s odborníky, soutěţe, dlouhodobé projekty školy 

jako jsou např. různé výlety, kurzy či vystoupení dětí, volitelné předměty či zájmové 

krouţky. Rozmanitost a pestrost této oblasti je odvislá od samotné osoby metodika 

prevence, od zaměření školy a od důleţitosti, jakou preventivnímu působení přikládá. 

A v této oblasti se také mnohé minimální preventivní programy od sebe velmi odlišují.  

Aktuální minimální preventivní program na základě zkušeností z minulých let 

povaţuje za vhodné vyuţít nabídku Poradny pro ţeny a dívky, která pořádá besedy pro děti 

na téma dospívání, vztahy, antikoncepce a pohlavní nemoci. V rámci podpory ţádoucího 

chování také metodik vyuţívá nabídky Klubu Most, jehoţ pracovníci na odborné úrovni 

upozorňují ţáky na nebezpečí šikany či ţivota v závislosti. Domnívám se, ţe zapojení 

jiných odborníků a zprostředkování jejich zkušeností ţákům má velmi dobré preventivní 

účinky zejména v tom, označení neţádoucího chování a jeho odmítání je podpořeno v očích 

dětí i dalšími lidmi. O důleţitosti pak svědčí to, ţe „to tvrdí nejen učitelé, ale i někdo jiný“.  

Velmi obecně je v minimálním preventivním programu zmíněna spolupráce s rodiči 

dětí, není však uvedeno, jak a v rámci jakých činností bude zmíněná spolupráce 

realizována. Zřejmě se v této základní škole osvědčila pouze účast rodičů na třídních 

schůzkách. 
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Zajišťování prevence však povaţuje tato základní škola za mimořádně důleţité 

a proto se snaţí zapojit do její realizace všechny pedagogické pracovníky školy, 

a to s ohledem na jejich míru angaţovanosti na výuce. 

Za přínosný pokládám i dodatek k tomuto programu, a tím je preventivní program 

proti šikaně. Velmi si cením zejména toho, ţe tato základní škola se snaţí s problémem 

šikany vyrovnávat a hledá moţné cesty, jak jí předcházet či ji účinně zabránit. Je moţné, 

ţe tato škola se jiţ v uplynulých letech setkávala s tímto neţádoucím chováním a rozhodla 

se v rámci zajištění bezpečnosti svých ţáků chránit je před jakýmkoliv násilím. 

V preventivním programu proti šikaně jsou také uvedeny moţné znaky probíhající šikany, 

způsoby řešení případů šikany i výčet preventivních aktivit, které realizují učitelé 

či vychovatelé. 

Tento minimální preventivní program povaţuji za velmi obsaţný. Zahrnuje řešení 

potencionálně nebezpečných situací, snaţí se nalézat vhodné preventivní aktivity, jejichţ 

nabídka odpovídá poptávce dětí. Domnívám se, ţe je velmi kvalitně zpracovaný 

a adekvátně reaguje na aktuální problémy vyskytující se ve školním prostředí. 
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2.1.2 Minimální preventivní program Základní školy Zubří 

 

 Tento minimální preventivní program si vzal za cíl zejména realizaci takových 

preventivních aktivit, které podporují rozvoj osobnosti, sociální chování dětí a vytváření 

zdravého školního klimatu. Má za důleţité, aby děti byly podporovány k úctě člověka 

k člověku, ke zdravému sebevědomí, k vytváření pozitivních vztahů a zejména 

upřednostňuje návrat k obecné slušnosti. Nepovaţuji to jen za překonanou součást chování 

dětí i dospělých, myslím si, ţe apelovat na slušné chování s přiměřenou mírou asertivity je 

velmi ţádoucí a je dobré, kdyţ ţáci budou vědět, ţe takové jednání je pedagogy 

schvalováno. Dalším cílem je zlepšení spolupráce s rodiči dětí, je moţné, ţe v minulých 

letech byla tato oblast spíše opomíjena. Metodik školní prevence dále označuje 

v minimálním preventivním programu palčivé oblasti obtíţí, kterými jsou růst agresivity 

ve škole, netolerance a častá hrubost a vulgárnost v projevu dětí. Snaţí se tedy odvolávat 

na vzájemnou toleranci a respekt k druhému. Je patrné, ţe tento minimální preventivní 

program reaguje na aktuálnost současných problémů školy. Nepovšimla jsem si zdůraznění 

nebezpečí drog či jiných závislostí ani upozornění na nevhodnost šikanujícího chování. 

Znamená to tedy, ţe školní metodik prevence se nesetkal s těmito jevy v takové míře, 

aby prevenci zacílil na tuto oblast. 

 Preventivní aktivity jsou v tomto programu rozděleny do oblastí dlouhodobých 

aktivit, jednorázových aktivit a volnočasových aktivit. Mezi dlouhodobé aktivity 

jsou zařazována témata, která obsahuje výuka jednotlivých povinných předmětů a výuka je 

určená v závislosti na věku ţáků. Toto preventivní působení musí být ve škole přítomné 

bez ohledu na určení metodika, náplň předmětů je pevně stanovena ministerstvem. 

K dlouhodobým aktivitám však metodik prevence řadí také činnosti, v rámci kterých ţáci 

„pracují“ pro hnutí Na vlastních nohou, malují vánoční přání, pořádají sbírky pro děti 

z válkou postiţených oblastí, připravují Benefice. Myslím si, ţe tyto činnosti pomáhají 

dětem utvořit si vlastní názor na konflikty a zároveň je přesvědčují o nutnosti pomoci 

druhým. V rámci tohoto hnutí byla v loňském roce uspořádána soutěţ s názvem „Šikana 

není nemoc“, literární příspěvky dětí této základní školy byly spolu s ostatními pracemi 

zařazeny do souborné knihy. Oceňuji úsilí pedagogů o propojení prostředí základní školy 

s okolím, čímţ se snaţí děti zapojit do organizování pomoci a podporovat v nich tak pocit 
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sounáleţitosti a spolupráce. Na základě zkušeností z minulých let povaţuje metodik 

prevence za efektivní dále pokračovat v realizaci „peer“ programu, jehoţ účinky 

jsou zřejmé a prokázané. 

Jednorázovými aktivitami školní metodik prevence označuje různé besedy, 

vystoupení, besídky, soutěţe a další činnosti, které jsou přesně vymezeny v minimálním 

preventivním programu. Nakolik je lze označit za preventivní aktivity, bývá tématem 

k zamyšlení nejen pro metodiky prevence, ale i ostatní pedagogy zapojené do těchto 

činností. Minimální preventivní program dále obsahuje nabídku volnočasových aktivit, 

které základní škola zaštiťuje. Školní metodik prevence povaţuje za úspěch počet dětí 

zapojených do těchto aktivit, kdy ze 413 dětí pouze 64 ţáků nenavštěvuje základní školou 

organizovanou zájmovou činnost. Souhrn preventivních činností určených dětem zakončuje 

přesné určení preventivních programů, kdy školní metodik prevence vyuţil nabídky 

odborníků a zajistil přednášky z oblastí plánování rodičovství a vztahů ve třídě. Témata 

těchto přednášek byla určena s ohledem na stanovené cíle programu a odráţela aktuálně 

vnímané obtíţe ve škole.  

 V tomto minimálním preventivním programu není opomenuta ani úzká spolupráce 

jednotlivých pedagogických pracovníků a rodičů dětí. Nutnost vzájemného jednotného 

působení základní školy a rodiny je základem pro dosaţení větších úspěchů v preventivních 

činnostech a v zabránění dalšího neţádoucího chování.  

 Hodnotím zpracované aktivity v tomto programu za cílené a reagující na současné 

„ovzduší“ v základní škole, v jednotlivých třídách a ve skupinách dětí. Myslím si, 

ţe je podstatně lepší věnovat se spíše konkrétním oblastem prevence, neţ uvádět obecná 

doporučení. Je sice moţné, ţe obecně upravený minimální preventivní program s různými 

za prevenci povaţovanými aktivitami působí velmi profesionálně a odborně, ale mnohdy 

preventivní činnosti začínají i končí zpracováním programu. Minimální preventivní 

program této základní školy na první pohled vypadá dosti stručně a můţe se tak zdát, 

ţe zdaleka nepostihuje všechny oblasti zájmu preventisty, ale je to omyl. Je „pouze“ 

aktuální a přesně zacílený. 
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2.1.3 Minimální preventivní program Základní školy 5. května, Rožnov pod Radhoštěm 

 

 K hlavním cílům tohoto minimálního preventivního programu patří optimalizace 

školního klimatu a rozvoj správných ţivotních hodnot. Záměr tohoto působení je zcela 

jasný, je nutné podporovat v ţácích pocit sounáleţitosti s kolektivem, aby vţdy, kdyţ bude 

mít kterýkoli z nich obtíţe, mu byli ochotní a schopní ostatní pomoci, či pomoc vyhledat. 

Školní metodik prevence povaţuje za přínosné v rámci prevence informovat ţáky 

o problematice rizikového chování ve společnosti a zároveň upozorňuje na vhodnost 

zaměřit se zejména na ty rizikové skupiny dětí, u kterých jsou ve zvýšené míře přítomny 

rizikové faktory pro vznik závislosti. Domnívá se, ţe tyto skupiny tvoří zejména děti 

z dysfunkčních rodina a děti ve věku od dvanácti do osmnácti let. Vzhledem k věkovému 

zastoupení ţáků v základní škole si však myslím, ţe taková charakteristika rizikové skupiny 

je dosti obecná. Především z hlediska věku jiţ tyto děti mnohdy nejsou ţáky základní školy 

a to, ţe rodina dítěte z jakéhokoliv důvodu neplní své funkce, není zákonitě příčinou vzniku 

závislosti. V programu je za cíl preventivních činností povaţována i nabídka atraktivních 

mimoškolních výchovně vzdělávacích aktivit, které by v dětech mohly pomoci pěstovat 

zdravé sebevědomí a kladné ţivotní postoje. Školní metodik prevence si uvědomuje 

nebezpečí včasného neodhalení a neřešení šikanování, a proto program obsahuje i výčet 

besed či přednášek zaměřených právě na toto téma. Za tímto účelem byla navázána 

spolupráce s různými institucemi jako je např. organizace Cyrillos, která je prostřednictvím 

svých odborníků schopná postihnout preventivní působení v různých oblastech.  

Na základě zkušeností a zřejmě i současné situace v základní škole jsou v programu 

uvedeny i specifické cíle, které jsou zřejmě zařazeny jen pro konkrétní školní rok, 

a jsou jimi sníţení počtu zameškaných neomluvených absencí dětí a sníţení počtu ţáků, 

kteří mají zkušenost s návykovými látkami. Není však v programu uvedeno, 

jakou konkrétní formou bude těmto negativním jevům zabráněno. Myslím si, ţe by sám 

metodik prevence měl specifikovat např. postihy či následky těchto prohřešků 

jak proti školnímu řádu, tak proti zákonům obecně. 

Minimální preventivní program dále obsahuje stručný výčet preventivních aktivit 

věnovaných ţákům, do kterého je zařazen např. vodácký kurz, různé pobyty dětí v přírodě, 

soutěţe, besedy s policií či právníkem. Dalším „partnerem“, se kterým školní metodik 
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prevence spolupracuje, je Poradna pro ţeny a dívky, a ta v rámci preventivních činností 

dětem nabízí přednášky s tématem osvojení si „pravidel“ přátelství a partnerství. 

 Metodik také povaţuje za nutné z hlediska aktuálnosti programu, aby učitelé stále 

mapovali situaci ve své třídě a všímali si potencionálních zárodků problémů. Domnívám se, 

ţe v rámci této zpětné vazby je nutné spolupracovat i s dalšími vyučujícími, 

aby tak docházelo k minimalizaci výchovných i výukových nedorozumění či obtíţí. 

A tak jako i předchozím hodnoceném programu je za aktivní preventivní působení 

povaţována náplň konkrétních povinných předmětů. 

 Jako dosud jediná základní škola spolupracuje s rodiči dětí na takové úrovni, 

ţe rodiče sami zajišťují naplnění volného času ţáků, organizují různé besedy a tím se více 

zapojují a podílejí na řešení obtíţí svých i jiných dětí. Povaţuji to za velmi důleţité, 

jelikoţ je tím pak zabezpečena určitá návaznost řešení školních problémů. 

 Tento minimální preventivní program je zpracován ve velmi stručné formě se spíše 

obecnými odkazy, ve kterých není přesně určeno, jak bude ve školním roce preventivní 

činnost realizována. I součinnost s jinými institucemi je nastíněna spíše na obecné úrovni 

s tím, ţe se minimální preventivní program bude přizpůsobovat aktuální nabídce 

spolupracujících subjektů. Je diskutabilní, jestli lze za pozitivní povaţovat přesné určení 

toho, co kterýkoliv pedagog musí zajistit v rámci prevence. Domnívám se totiţ, 

ţe v případě potřeby se budou tito učitelé drţet úlohy přesně vymezené v minimálním 

preventivním programu a nebudou tak moci adekvátně reagovat na aktuální obtíţe ţáků. 
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2.1.4 Minimální preventivní program Základní školy Dolní Bečva 

 

 Obecným cílem tohoto preventivního programu je zapojení rodičů a samotné obce, 

tedy jejich představitelů, do činností v oblasti prevence. S tímto souvisí také zapojení ţáků 

do vlastní přípravy a tvorby preventivních aktivit na škole. Dále však není v minimálním 

preventivním programu uvedeno, jakým způsobem tedy ţáci mohou prevenci připravovat 

a tvořit. Nedovedu si přesně představit, co je tím přímo míněno. Školní metodik prevence 

se v rámci zpracovávání programu snaţí i o zlepšení školního klimatu. Zřejmě na základě 

zkušeností z předchozích školních let tak poukazuje na důleţitost příznivých vztahů 

mezi ţáky. Minimální preventivní program si vytyčuje i specificky určené cíle, 

kterými se chce více orientovat na ţáky prvního stupně. Také však není v programu 

uvedeno, jakými prostředky toho chce dosáhnout, všechny přednášky a besedy zmiňované 

dále jsou určené pouze pro ţáky druhého stupně, čemuţ odpovídá i zaměření těchto aktivit. 

Je moţné, ţe v rámci obnovení „peer“ programu je zajištěn i tento cíl prevence, ale ne vţdy 

se „peer“ aktivity obracejí pouze na úzce věkově ohraničenou skupinu ţáků. 

 V rámci preventivních aktivit program ve stručnosti apeluje na učitele, 

aby nezapomínali na spolupráci s vyučujícími jiných předmětů, snaţili se organizovat 

mimoškolní aktivity a tím naplňovali volný čas dětí, a dohlíţeli na provoz školního 

sportovního klubu. Také je zdůrazněno průběţné vyhodnocování námětů ze schránky 

důvěry, které provádí s metodikem školní prevence i výchovný poradce. Společně 

se zaobírají tématy a postřehy dětí, které souvisí s jejich obtíţemi během pobytu v základní 

škole. Jako poslední a snad i nejdůleţitější je upozornění, ţe i nadále bude společně 

s představiteli obce a Policie ČR dále monitorovat konzumaci alkoholu v restauračních 

zařízeních, kde pozornost bude zaměřena na přítomnost ţáků základní školy. Tímto se chce 

program vyrovnat s prevencí v oblasti uţívání alkoholu a kouření. 

 Uvedený minimální preventivní program je velice stručný, coţ není vţdy na škodu, 

protoţe mnohdy obšírný program obsahuje více nadbytečných informací neţli potřebných. 

V tomto případě je stručnost vyjádřením určitého nedostatku rozmanitosti aktivit a náplní 

věnovaných prevenci. Za přínosnou však povaţuji snahu provázat školní prevenci 

se spoluprací s představiteli obce a policie za účelem postavit se uţívání alkoholu 

a kouření, kterým jsou ţáci základní školy v okolí pověstní. 
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2.1.5 Minimální preventivní program Základní školy Videčská, Rožnov pod Radhoštěm 

 

 Stěţejním záměrem zpracování tohoto minimálního preventivního programu je 

prevence sociálně patologických jevů. Tato prevence je dále specifikována a rozdělena 

na okruhy, a to na násilí a šikanování, záškoláctví, kriminalitu, delikvenci, vandalismus 

či jiné formy násilného chování, uţívání návykových látek, medikamentů, anabolik 

a dalších látek, ohroţení mravnosti a ohroţování mravní výchovy dětí, diváckého násilí, 

vytváření prosociálních postojů k druhému, xenofobie, rasismus, komerční sexuální 

zneuţívání dětí. Domnívám se, ţe výše uvedené oblasti zájmu prevence jsou velmi přesně 

určeny a zahrnují snad veškerá nebezpečí a úskalí, kterým mohou děti školního věku čelit 

a proti kterým se rozhodl školní metodik prevence „bojovat“. Za preventivní metody 

povaţuje zejména podporu vlastních aktivit ţáků a rozvíjení jejich sociálně 

komunikativních dovedností. Školní metodik prevence si chce také všímat nerovností 

ve třídním kolektivu a poukazuje na důleţitost zapojení méně průbojných dětí mezi ostatní. 

Domnívám se, ţe důsledkem těchto snah je i odstranění nevhodného chování 

mezi ostatními dětmi. 

 Také by školní metodik prevence chtěl dosáhnout lepší informovanosti všech ţáků 

základní školy v oblasti sociálně patologických jevů, jen však v minimálním preventivním 

programu není uvedeno, jakými způsoby toto chce zajistit.  

 Výčet konkrétních aktivit podporujících primární prevenci na základní škole 

dále poukazuje na oblíbenost zejména sportovních činností, soutěţí, pobytů v přírodě, 

besídek a besed s odborníky. Zmiňované akce jsou specificky zaměřeny na prevenci 

hráčské závislosti, zneuţívání návykových látek, poruchy příjmu potravy a na sexuální 

výchovu. Základní škola také disponuje nabídkou volnočasových aktivit, tedy krouţků, 

a ekologickou výchovou, coţ je velmi často obsahem všech minimálních preventivních 

programů. Ve většině případů se jednotlivé programy odlišují pouze specifikací odborných 

besed a přednášek. 

Aktivity zaměřené na zapojení rodičů jsou určeny k seznámení se s obsahem 

minimálního preventivního programu, dále je rodičům věnována nabídka propagačních 

materiálů o návykových látkách. Nepovaţuji to však za příliš účinnou formu spolupráce, 

kdy místo diskuse rodiče získají „pouze“ informace o drogách. Domnívám se, ţe rodičům 
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dětí, kterým je např. jiţ povoleno chodit na diskotéky, by více pomohlo setkání 

s odborníkem, které by bylo iniciováno pedagogy na základě aktuální potřeby. 

 Dopad preventivních aktivit je průběţně během celého školního roku zjišťován, 

protoţe důkladná zpětná vazba můţe přispět ke zkvalitnění těchto činností či k zaměření 

jiným, tedy ţádoucím, směrem. Toto hodnocení je prováděno formou námětů ve schránce 

důvěry určené dětem, jejich připomínkami a vyplňováním dotazníků. Minimální 

preventivní program je dle mého názoru vypracován velmi přehledně a s ohledem 

na skutečně konkrétní obtíţe, které učitelé při výuce zaznamenávají. Na základě 

vyhodnocení minimálního preventivního programu z minulých školních let je skutečně 

kaţdý další program upravován přímo „na míru“ specifickým obtíţím dětí a tím je účinnější 

v předcházení a prevenci sociálně patologických jevů, které aktuálně základní školu trápí. 

V některých oblastech, kterými je např. spolupráce s rodiči či zlepšení informovanosti dětí 

o sociálně patologických jevech, však povaţuji za nutné, aby byly zvoleny vhodnější 

prostředky pro dosaţení zmiňovaného účelu. 
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2.1.6 Minimální preventivní program Základní školy Valašská Bystřice 

 

 Program prezentovaný jako výčet preventivních aktivit na aktuální školní rok je 

velmi stručně popsán a můţe tedy prvním dojmem být, ţe školní metodik prevence 

nevnímá preventivní činnosti jako příliš smysluplné. Také je moţné, ţe v rámci časové 

dotace věnované povinným předmětům nelze příliš mnoho preventivních aktivit realizovat, 

protoţe by tím byla ohroţena řádná výuka. Pokusím se tedy zhodnotit to, co uvedená 

základní škola pouze na jedné straně papíru nabízí svým ţákům, aby tak zabránila vlivům 

sociálně patologických jevů. 

 V úvodu je velmi často zmiňovaný závazek, ţe se pedagogové budou účastnit 

seminářů a přednášek svým obsahem zaměřených na prevenci sociálně patologických jevů. 

Zároveň budou ostatním učitelům metodikem prevence zprostředkovány informace, 

které získal na různých seminářích, aby je mohli vyuţít při různých formách práce s dětmi 

zejména v předmětu „rodinná výchova“. Vzhledem k tomu, ţe tento předmět čeká ţáky 

aţ od šestého do devátého ročníku, domnívám se, ţe zaměřit prevenci jen na děti v této 

věkové kategorii je velmi zjednodušující a nedostatečné. Ţákům prvního stupně 

tak nebudou aktuální informace zprostředkovány zřejmě vůbec, či preventivní působení 

v této cílové skupině bude odvislé od zájmu a osobnosti konkrétního pedagoga.  

 Školní metodik prevence jako další bod minimálního preventivního programu 

uvádí, ţe si učitelé v rámci preventivních aktivit mohou půjčovat publikace ze školní 

knihovny či od jiných organizací, které se potřebným tématem zabývají. Učitelé si tak musí 

potřebné informace nastudovat sami a zprostředkovávat je svým ţákům v rámci času 

věnovaného výuce běţných předmětů. Je moţné, ţe tímto způsobem mohou učitelé 

reagovat na aktuálně se objevující problémy ve třídě či škole, avšak je velmi diskutabilní, 

nakolik jsou tito pedagogové ochotni či schopni věnovat svůj volný čas studiím dostupných 

materiálů o daném problému a následně vzniklou situaci řešit a tím preventivně působit 

do budoucnosti. 

 V minimálním preventivním programu je dále nabídnuta moţnost, aby ţáci 

navštěvovali školní knihovnu, vybrali si vhodný zájmový krouţek a účastnili se různých 

soutěţí. Tyto preventivní aktivity jsou v tomto programu zmíněny jen velmi stručně, 

není zde uvedeno, jaké zájmové krouţky škola nabízí či co je míněno moţností vybírat 
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si knihy ve školní knihovně. Další text se opět nese v duchu „poraď si sám“, protoţe je zde 

navrţeno, aby ţáci druhého stupně vyuţívali internet a mohli tak být informováni 

o důleţitých a zajímavých webových adresách, kde by mohli najít pomoc, radu nebo 

i informaci, která zasahuje do oblasti prevence. Myslím si, ţe spíš by ţáci druhého, 

ale i prvního stupně ocenili, ţe se mohou s ţádostí o radu či pomoc obrátit na svého učitele 

a nebáli se mu svěřit se svými obtíţemi. Pomoc prostřednictvím internetu povaţuji 

za neosobní a nezúčastněnou, bez moţnosti rychlé zpětné vazby, tudíţ ve sledované oblasti 

spíše neúčinnou. Obávám se, ţe uvedená „přehlídka“ preventivních činností 

zatím neznamená cílenou a smysluplně prováděnou prevenci. A zabezpečování prevence 

formou odkazů na materiály z přednášek, knihoven či webových stránek je, dle mého 

názoru, velmi jednoduše provedeno. Školní metodik prevence povaţuje také za provádění 

prevence náplň předmětu „rodinná výchova“, který v sobě obsahuje zásady zdravé výţivy, 

nutnost pohybové aktivity, způsoby zvyšování a udrţování sebevědomí, přiblíţení 

asertivních technik a další témata, která však jsou součástí osnov. Troufám si však 

zhodnotit, ţe je to dosti zjednodušující označení. Myslím si, ţe nabídka preventivních 

aktivit by měla být vytvořena bez ohledu na to, co se ţáci v jednotlivých předmětech učí. 

Měla by být „šitá na míru“ konkrétním aktuálním obtíţím dětí. Výsledkem takové prevence 

je skutečné odvrácení zájmu ţáků od neţádoucích činností.  

 Zpracovaný minimální preventivní program dále obsahuje skutečně velmi stručný 

seznam sportovních soutěţí, jako je např. florbalový turnaj, turnaj v košíkové 

nebo odbíjené, hokejový turnaj. A je zakončen jakýmsi slibem, ţe ţáci příslušných tříd 

budou vysláni na školení „peer“ programu, pokud se bude konat.  

 Domnívám se, ţe takto zpracovaný minimální preventivní program je svým 

obsahem příliš obecný a stručný, coţ by nemuselo být mnohdy na škodu, kdyby však jeho 

nabídka odpovídala konkrétním obtíţím. Působí na mě tak, ţe jednak zpracovatel tohoto 

programu preventivní činnosti nepovaţuje za příliš účinné, tedy ţe není nutné jim věnovat 

přílišnou pozornost, a také ţe se domnívá, ţe děti v dané obci jsou sami o sobě odolné 

proti sociálně patologickým jevům. Ze své pracovní zkušenosti však vím, ţe výskyt 

neţádoucího chování je v této obci stejný, ne-li horší, neţ v jiných obcích, přesto je 

zde prevence brána zástupci školy jen jako okrajová záleţitost. 
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2.1.7 Minimální preventivní program Základní školy Horní Bečva 

 

 Záměrem tohoto minimálního preventivního programu je zejména předcházet 

výskytu sociálně patologických jevů a školní metodik prevence tedy povaţuje za nutnost 

vytváření vhodných podmínek pro realizaci všech činností souvisejících s tímto 

programem. Předpokládala jsem, ţe spíše obecněji pojatý úvod bude pokračovat specificky 

zaměřenými cíli prevence, následoval výčet opět velmi obvyklých preventivních činností, 

jako je rozvoj osobnosti dětí, důleţitost zdravého ţivotního stylu a výchova 

k odpovědnosti. Za přínosný však povaţuji příklon metodika prevence k účelnému 

vyuţívání volného času a spolupráce a tolerance mezi dětmi samotnými. Důraz je kladen 

také na vyváţení zkreslených či konzumně pojatých informací, které děti mohou získávat 

od svých vrstevníků či zejména z médií. Zatím je tento preventivní program, který 

se ve svém obsahu zaměřuje i na moţné škodlivé působení médií či vrstevnických part. 

Metodik prevence také dle mého názoru velmi odpovědně klade důraz na respektování 

věku a osobnostních zvláštností dětí, aby tak byly preventivní aktivity co nejvíce účinné. 

Myslím si, ţe tento záměr vyplynul ze zkušeností z minulých let, kdy školní prevence 

nebrala v potaz rozdílnosti ve vnímání dětí. 

 Zaměření minimálního preventivního programu je dále cíleně věnováno palčivým 

problémům, které bývají u dětí zaznamenávány, a tím jsou vztahy k hendikepovaným 

spoluţákům, které mnohdy nebývají nejvřelejší, problémy šikany a jiných forem násilného 

chování, nebezpečí náboţenských sekt a upozornění na rizika spojená s gamblerstvím 

či drogovou závislostí. Preventivní program se svou náplní snaţí vhodně zasáhnout 

do rozvoje osobnosti dětí a budovat tak vlastní zodpovědnost a sebeúctu. Zaměřuje se také 

na vzájemné vztahy v kolektivu a schopnosti dětí řešit vzniklé problémy. 

 Samotné preventivní aktivity jsou v programu dále konkretizovány a určeny, 

jestli mohou být začleněny do výuky některých povinných předmětů. Preventivní činnosti 

jsou dále jiţ tradičně realizovány formou různých projektů, besed a přednášek s odborníky, 

krouţků a soutěţí. Není jiţ však více určeno, čeho se konkrétně budou přednášky a besedy 

týkat, s jakými odborníky budou pedagogové spolupracovat a jaké projekty či krouţky 

bude základní škola zaštiťovat. V minulých školních letech se osvědčil „peer“ program, 

takţe školní metodik prevence se přiklonil k pokračování v těchto aktivitách. Oproti jiným 
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preventivním programům je pozornost školního metodika prevence zaměřena i na prevenci 

prezentovanou ve školním časopise, který dává prostor pro tvořivost ţáků a děti se více 

ztotoţňují s jeho obsahem neţ s letáky na školních nástěnkách. Důvodem je zejména to, 

ţe je tvořen dětmi a pro děti, jejich „jazykem“ a „myšlením“. 

 Za podnětnou je také povaţována spolupráce s rodiči, jejich účast na akcích 

organizovaných základní školou. Školní metodik prevence zdůrazňuje, ţe společným 

řešením výchovných a výukových problémů se docílí výraznějšího účinku na dítě, 

coţ následně naplňuje preventivní záměry. Souhlasím s tímto názorem metodika, protoţe 

se také domnívám, ţe vzájemná provázanost nejen v informacích, ale i v působení na děti, 

mívá mnohem větší účinnost při zabraňování neţádoucího chování. 

 Tento minimální preventivní program na mě působí velmi uceleně a propracovaně. 

Školní metodik prevence se snaţí vyuţívat jiných cest k preventivnímu působení, vnímá, 

ţe děti více budou nakloněny aktivitám, na jejichţ tvorbě se sami budu podílet. Povaţuji 

tedy za přínosný nápad se zapojením školního časopisu do preventivního působení 

a zároveň rozvoj školního parlamentu, který by měl zvýšit podíl rozhodování dětí 

na aktivitách školy a zvýšit pocit zodpovědnosti a spolupráce. Oceňuji také snahu pedagogů 

zlepšit vztahy dětí se sluchově či jinak tělesně postiţenými spoluţáky. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



   

48 

 

2.1.8 Minimální preventivní program Základní školy Záhumení, Rožnov pod Radhoštěm 

 

 Školní metodik prevence určil zaměření tohoto minimálního preventivního 

programu s ohledem na věk ţáků, protoţe tato základní škola zajišťuje vzdělání dětí pouze 

v prvním stupni. Poté děti nastupují dle svého výběru či výběru rodičů do jiné základní 

školy. Metodik tedy povaţuje za důleţitou zejména výchovu ke zdravému ţivotnímu stylu, 

včasné odhalení specifických poruch učení a chování ţáků a s tímto související spolupráci 

s pedagogicko-psychologickou poradnou. Program se také věnuje prevenci rizikovému 

chování ţáků a prevenci zejména virtuálních drog, za které jsou povaţovány média, internet 

či počítačové hry. Zatím ţádný jiný preventivní program neupozorňoval na nebezpečí 

působení virtuální reality, která ohroţuje zejména děti ve věku do dvanácti let, kdy mnohdy 

nedovedou rozlišovat mezi fantazijním a reálným světem. 

 Za preventivní aktivity jsou metodikem povaţovány opět zejména sportovní 

soutěţe, tradiční besedy, exkurze, návštěvy divadelních představení a výchovných 

koncertů, přednášky odborníků z ekologického centra. Velmi obecně je stanoveno, 

ţe minimální preventivní program bude doplňován o aktivity dle aktuální nabídky. 

Je moţné, ţe školnímu metodikovi prevence se současná situace a nabízené preventivní 

činnosti nezdály pro věkovou kategorii přítomných dětí vhodné či smysluplné. Pro děti 

v prvním stupni základní školy je velmi obtíţné jinak neţ v rámci výuky povinných 

předmětů volit, vybírat a vymýšlet přiměřené činnosti z oblasti prevence. Spíše 

se pak pedagogové uchylují k nabídce sportovních a zájmových činností, které by 

smysluplně vyplnily volný čas dětí uvedeného věku. A důvodem zapojení rodičů 

do pořádaných školních aktivit je opět jak v předchozích preventivních programech 

účinnější preventivní působení. Je moţné, ţe pokud se taková spolupráce osvědčila 

v minulých letech a i v jiných základních školách, není důvod nic měnit jen proto, ţe je 

to tradičně uváděný způsob prevence. 

 S ohledem na věk a dovednosti cílové skupiny dětí jsou preventivní aktivity 

zmiňované v minimálním preventivním programu zaměřeny na ty obtíţe, se kterými měli 

učitelé dosud zkušenosti a které jsou dosud spojovány s dětmi ve věku zhruba do desíti let. 

Tento minimální preventivní program je však zpracovaný velmi stručně, bez uvedené 

alespoň přibliţné charakteristiky preventivních činností, jejich důsledků a na co jsou tyto 



   

49 

 

aktivity primárně zaměřeny. A zřejmě se pedagogové nesetkali s násilnickým chováním 

či šikanou, zneuţíváním návykových látek či s jinými závaţnými sociálně patologickými 

jevy, protoţe v programu není pamatováno na prevenci věnovanou zmíněným oblastem. 
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2.1.9 Minimální preventivní program Základní školy Koryčanské Paseky, Rožnov 

pod Radhoštěm 

 

 Základní škola ve zmiňované oblasti poskytuje vzdělání pouze na prvním stupni, 

coţ by jako v předchozím případě mělo podstatně omezovat okruh zájmu školního 

metodika prevence, ale není to charakteristikou tohoto minimálního preventivního 

programu. Metodikem přehledně a velmi podrobně zpracovaný preventivní program v sobě 

nese zaměření na mnoho okruhů, které jsou rozděleny podle jednotlivých cílů určených 

programem. Je zde obecně zdůrazněna oblast výchovy ke zdravému ţivotnímu stylu, 

ale velmi detailně je uvedeno, co vše k takové výchově přispívá, jakým způsobem výchova 

probíhá a jací odborníci mohou být do výchovy zapojeni. Tím ale zájem učitelů nekončí. 

Vyuţívají přednášek odborníků na dané téma, probírají s dětmi sloţení školního jídelníčku 

a podporují je k zájmu o zdravou ţivotosprávu. Další oblastí zájmu školního metodika je 

prevence vandalismu a řešení šikany mezi ţáky či skupinou ţáků. Zahrnuje v sobě důsledné 

vysvětlování toho, co je šikana a snaha o udrţení příznivého prostředí v samotné třídě. 

Učitelé také povaţují za nutné věnovat zvýšenou péči hendikepovaným dětem, 

problémovým ţákům i ţákům ze sociálně znevýhodněných rodin. Důleţitá je zejména 

spolupráce rodičů při řešení negativních projevů dětí a důsledně potírat šikanování, 

záškoláctví, vandalismus, poţívání alkoholu či kouření. Školní metodik prevence se zaměřil 

i na prevenci virtuálních drog, kdy se snaţí formou zpřístupnění naučných počítačových 

programů ţákům rozvíjet výukové moţnosti a podporuje zejména účelné vyuţívání televize 

či počítače. Jako kaţdý jiţ výše uvedený minimální preventivní program povaţuje i tento 

za vhodné preventivní činnosti nabídku volnočasových aktivit, na jejichţ realizaci dohlíţejí 

samotní pedagogové. A jako první a zatím jediný metodik prevence také upozorňuje 

v tomto programu na nutnost sledování a včasné odhalení specifických poruch učení 

či jiného postiţení, a proto je třeba dávat pozor na vývojové a individuální potřeby ţáků. 

Povaţuji tento bod programu za velmi zajímavý a přínosný, protoţe díky němu 

by se mnohdy mohlo zabránit neţádoucímu vyčleňování dítěte z třídního kolektivu, 

coţ můţe s sebou přinášet další obtíţe. 

 Oceňuji také přehledné rozdělení preventivních činností podle délky trvání 

či podle určení cílové skupiny. V předchozích popisovaných základních školách 
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zatím neměla ţádná svůj školní rozhlas, v rámci kterého by zábavnou formou mohlo být 

dětem zprostředkováno určité preventivní působení. K preventivním aktivitám 

popisovaných v tomto programu jsou přiřazeny celoroční i jednodenní třídní projekty 

jako je např. patronát pátého ročníku nad prvním ročníkem, kdy starší dětí pomáhají 

mladším a společně se účastní různých činností. Podobá se to spíše „peer“ programu, 

ale v této základní škole jsou více tyto aktivity přizpůsobeny věkovému omezení dětí. 

 Souhlasím se školním metodikem prevence na postupu zabezpečování spolupráce 

rodičů se zástupci školy, protoţe pedagogové seznamují rodiče s postupem školy v případě 

problémů dětí s neţádoucím chováním a nabízejí jim poradenskou sluţbu v oblasti 

vzdělávací, výchovné i preventivní. 

 Uvedený minimální preventivní program disponuje i dodatkem, který je věnován 

prevenci šikany. Je v něm přesně a jasně uvedeno, co vše je moţno povaţovat za šikanu, 

jaké jsou její projevy či vývojová stádia. Také je v tomto dodatku popsán postup řešení 

takového jednání a zdůrazněna úloha školy v prevenci šikanování.  

 Hodnocený minimální preventivní program povaţuji za velmi zdařilý, konkrétní 

a zahrnující řešení i preventivní působení při aktuálních obtíţích svých ţáků. Domnívám 

se, ţe se školnímu metodikovi prevence podařilo obsáhnout všechny důleţité oblasti, 

ve kterým i potencionálně hrozí nebezpečí výskytu sociálně patologických jevů a tímto 

podpořil cílené a smysluplné preventivní aktivity. 
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2.1.10 Minimální preventivní program Základní školy Sedmikráska, Rožnov 

pod Radhoštěm 

  

 Tato základní škola je trochu odlišná od jiných škol nabízejících stejnou úroveň 

vzdělání. Zaloţili ji rodiče dětí a charakteristickou se pro ni stala rovnováha partnerského 

vztahu mezi učiteli a ţáky, coţ má své výhody i v preventivním působení. Tato škola uţívá 

slovního hodnocení, disponuje rozšířenou výukou estetických výchov a moţností integrace 

děti s určitým znevýhodněním. K cílům minimálního preventivního programu se řadí 

zejména důraz na zvýšení odolnosti ţáků vůči sociálně patologickým jevům a posilování 

pozitivních sociálních vztahů jedince i skupiny. Tohoto chce školní metodik prevence 

dosáhnout především formou stmelování kolektivu, soustavnými vlivem na ţáky 

s výraznou převahou pozitivních vzorů a aktivit, které posilují zdravé způsoby chování 

a osobní odpovědnost. Dalším cílem je výchova o obecné slušnosti a úctě člověka 

k člověku a vytváření atmosféry vzájemného porozumění a respektu. S tímto souvisí 

i výchova k úctě k věcem a práci druhých, čehoţ chtějí pedagogičtí pracovníci dosáhnout 

pomocí besed s námětem „stop vandalismu“ či „konzumní styl ţivota“. Minimální 

preventivní program je také zaměřen na výchovu ke zdravému ţivotnímu stylu, témata 

jsou jako ve všech předchozích minimálních preventivních programech součástí výuky 

povinných předmětů. A posledním cílem programu je výchova k zodpovědnosti, 

která klade důraz především na uvědomění si zodpovědnosti za vlastní činy, slova 

a rozhodnutí. Uvedené cíle jsem dosud v takovém provedení nezaznamenala v ţádné 

základní škole. I kdyţ jsou sepsána vesměs obecně, cesty k dosaţení účelu 

jsou zaznamenány velmi konkrétně a názorně. 

 Prevence je na této základní škole zabezpečována aktivitami v různých formách. 

Jednou z nich jsou celoškolní slavnosti, coţ jsou v závislosti na ročním období setkání 

všech ţáků, rodičů i učitelů nebo i absolventů. Další moţností zajištění prevence 

jsou celoškolní akce, kdy se starší ţáci starají o mladší děti, kdy v  rámci posilování 

posloupnosti a vztahu k budoucnosti by se měli mladší ţáci učit od starších nové věci a těšit 

se tak do dalších ročníků. Základní škola pořádá také výpravy, které vedou k učení 

k samostatnosti a posilování vztahu s přírodou. Tím jsou preferovány zejména zkušenosti 

před pouhým sdělováním informací a výpravy tak bývají často výukově zaměřeny. 
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Za podnětné povaţuji také projektové vyučování, kdy je na určité období vybráno dětmi 

i učiteli téma a děti musí hledat návaznost učiva k tomuto tématu v náplni výuky jiných 

předmětů. Domnívám se, ţe důvodem je zejména to, aby děti nedostávaly pouze izolované 

informace, ale byly schopné nalézat souvislosti. Tématem aktuálního školního roku 

jsou „jiné kultury“, při jehoţ zpracování učitelé kladou důraz na akceptování odlišností, 

na prevenci xenofobie a rasismu. Forma integrace je pro tuto základní školu velmi 

pověstná, společně se tak učí děti handicapované, různě znevýhodněné a ostatní děti. 

Individuální přístup je umoţněn díky malému počtu dětí ve třídě, coţ pomáhá zajišťovat 

škole takřka rodinnou atmosféru. A preventivní působení je zcela určitě nesporné. 

 Minimální preventivní program nabízí v rámci prevence také spolupráci s různými 

odborníky, kteří pracují v pedagogicko-psychologické poradně, ve školském úřadu 

či jsou členy komise pro drogovou prevenci a prevenci kriminality. Oceňuji tak různorodost 

této spolupráce, navíc je také přizpůsobena aktuálně vnímaným obtíţím ţáků. 

 Prevence je na této škola zajišťována také formou společných akcí dětí, učitelů 

a mnohdy i za přítomnosti rodičů. Pořádají se tak různé výlety, hry, sportovní a kulturní 

akce, besedy, záţitkové víkendy, nocování ve škole a dalších, dle mého názoru velmi 

podnětných a zajímavých akcí. 

 Takto zpracovaný minimální preventivní program povaţuji za velmi ojedinělý 

a originální. Všechny preventivní aktivity jsou přesně popsány s určením tématu zaměření, 

pedagogičtí pracovníci se snaţí o pestrost nabízených aktivit a přizpůsobují je věku dětí 

i jejich zájmům. Zapůsobilo na mě i sdělení jednoho ţáka této školy: „Já se vůbec netěším 

na prázdniny, to nebudu moct chodit do školy.“  
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2.1.11 Minimální preventivní program Základní školy Hutisko – Solanec 

 

Tento minimální preventivní program se ve svém zpracování skutečně vymyká 

srovnání se všemi předchozími programy. Je zpracovaný velmi obecně, neobsahuje ţádné 

konkrétní určení preventivních činností a doporučená prevence je popsána jen rámcově 

a dosti nejednoznačně. 

Školní metodik prevence uvedl, ţe za prioritní povaţuje prevenci sociálně 

patologických jevů, dále se bude snaţit o realizaci minimálního preventivního programu 

a za důleţitou povaţuje i spolupráci s různými subjekty, které by mohly být na tomto poli 

ţákům prospěšné. Domnívám se, ţe takové uvedení cílů či zaměření preventivního 

programu je velmi nedostačující a zavádějící. 

V oblasti prevence sociálně patologických jevů škola vymezuje aktivity, které bude 

základní škola uskutečňovat v rámci plnění preventivních úkolů. Jedná se např. o sledování 

volnočasových aktivit ţáků, zajištění informovanosti rodičů o činnosti základní školy 

či zařazení etické a právní výchovy do výuky jednotlivých povinných předmětů. Dále 

se v minimálním preventivním programu školní metodik prevence zavázal k pořádání 

různých preventivních aktivit, uvedl realizaci „peer“ programů, zmínil se o spolupráci 

s kurátorem pro mládeţ a o vhodnosti zaštiťovat zájmové krouţky. V rámci zajištění 

prevence by pedagogové měli společně se zástupci pedagogicko-psychologické poradny, 

policie či obecního úřadu zabezpečovat vhodné podmínky pro cílené působení přímo 

na ţáky základní školy. Minimální preventivní program však obsahuje jména či data, 

která byla platná jiţ před několika lety, ale v současné době nejsou pravdivá a aktuální. 

Je velmi stručný a strohý a vyjma zastaralých informací další velmi důleţité údaje chybí. 

Domnívám se, ţe školní metodik prevence, který tento program tvořil, oproti minulým 

letům příliš obsah programu nepozměnil. Na základě výše uvedeného se přikláním 

spíše k negativnímu hodnocení a myslím si, ţe preventivní aktivity nejsou v této základní 

škole vnímány jako potřebné a důleţité, ale jsou povaţovány jen za nutnou součást 

povinností základní školy. Nevhodně působí i datum zpracování, kdy je uvedeno září roku 

2004, a program je vyuţíván pro aktuální školní rok. 
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2.1.12 Minimální preventivní program Základní školy praktické, Rožnov pod Radhoštěm 

 

 V úvodu zpracovaného minimálního preventivního programu jsou školním 

metodikem prevence vytyčeny hlavní směry působení prevence. V prvním stupni základní 

školy povaţuje za vhodné zaměřit se na problematiku pochopení role ţáka, na adaptaci, 

spolupráci v kolektivu, na kvalitní trávení volného času a zejména na včasné řešení 

problémů a konfliktů. Ve druhém stupni základní školy je pozornost věnována 

problematice vzájemné mezilidské komunikace, na budování vztahů a upevňování 

kolektivu. Školní metodik prevence chce také věnovat zvýšenou pozornost novým 

komunikačním technologiím, a to především kvůli nebezpečím a negativním vlivům 

působících na dětí a zneuţitím cizími osobami. Preventivní působení vidí i v rozvoji 

schopností pedagogů i ţáků řešit konflikty, kdy velmi problémové chování ţáků devátého 

ročníku působí obtíţe dětem i pedagogům celé školy. Je nutné tedy posilovat odpovědnost 

ţáků za řešení obtíţí a rozvíjení osobnosti a sociální chování. 

 Tento minimální preventivní program je zpracován jiným způsobem neţ předchozí 

programy. Netvrdím, ţe je to horší či nekvalitní zpracování, jen je struktura programu 

značně odlišná. Jeho obsah je rozdělen především do problematických oblastí, které jsou 

popisovány, a dále jsou uváděny moţné způsoby řešení. Povaţuji to za velmi názorné 

a poučné, protoţe potřebné informace jsou uváděny hned za charakteristikou obtíţí.  

V této části je tedy rozebírána problematika záškoláctví, výchovné obtíţe, drogová 

závislost, alkoholismus a kouření, kriminalita a delikvence, nebezpečí virtuálních drog, 

patologické hráčství, xenofobie, rasismus a intolerance. Školní metodik prevence 

poukazuje i na výskyt závaţnějších zdravotních problémů, které mohou děti ve třídách 

praktické školy i ve speciálních třídách omezovat. Domnívám se, ţe tento výčet je naprosto 

vyčerpávající a zahrnuje všechny oblasti, ve kterých se děti setkávají s moţnými obtíţemi. 

Ve druhé části preventivního programu jsou popisovány hlavní aktivity školy, 

v rámci kterých se pedagogové snaţí rozvíjet v ţácích přesně stanovené schopnosti 

a dovednosti, jejichţ podpora by v budoucnosti měla zejména preventivní účinky. Myslím 

si, ţe je skutečně ţádoucí usnadňovat ţákům přístupy k učení, k moţným způsobům řešení 

krizových situací, k hledání souvislostí s kaţdodenním ţivotem. Oceňuji snahu školního 

metodika prevence naučit ţáky přivolat si pomoc v případě ohroţení vlastní nebo i jiné 
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osoby. Také je dětem umoţněno seznámit se s moţnou manipulací v masových mediích 

a vyzkoušet si tak prosazovat vlastní názor. Učitelé také procvičují postupy obrany proti 

agresi a postupy při řešení nedorozumění a konfliktů. Kladou důraz na rozvoj občanských 

kompetencí, coţ znamená více zapojovat se do dění ve škole, v rodině i v místě bydliště 

a dodrţovat základní pravidla slušnosti s upevňováním tolerantního chování. Na základě 

znalostí z této oblasti pak mohou ţáci navrhovat řešení při nedodrţení pravidel ve třídě, 

škole i mezi vrstevníky. Ţákům by měli učitelé také pomoci rozšiřovat komunikační 

schopnosti při kolektivní práci, dodrţovat daná pravidla a učit se účelně organizovat 

svou práci, volný čas, kaţdodenní činnosti a povinnosti. Povšimla jsem si, ţe ve všech 

těchto oblastech zájmu minimálního preventivního programu je určená míra zapojení ţáků, 

která pak můţe mít za následek jednak snazší osvojování si těchto dovedností a jednak 

i obrácení pozornosti k jinému neţ neţádoucímu chování. Takový způsob prevence mám 

za skutečně pozoruhodný a příkladný. 

Minimální preventivní program je v další části velmi podobný obsahům 

předchozích hodnocených programů, kdy je uvedena nabídka volnočasových aktivit, 

jsou vyjmenovány činnosti, které provádí metodik prevence a určeny subjekty, se kterými 

v této oblasti škola navazuje kontakty. Také je opět zmiňována a vyzdvihována zásluţná 

a podnětná spolupráce s rodiči dětí. 

Popisovaný minimální preventivní program je zpracovaný s ohledem na různorodost 

moţných obtíţí spojených s vyučováním dětí s rozličnými zdravotními i výchovnými 

problémy. Tuto školu navštěvují především děti, které jsou příslušníky etnických menšin, 

i děti, jimţ těţkosti se zvládnutím učiva neumoţnily docházet do jiné základní školy. 

Myslím si, ţe školní metodik prevence věnoval skladbě programu velkou pozornost s tím, 

ţe si uvědomoval, jakou úlohu prevence ve školním prostředí zastává. Její důleţitost stoupá 

i proto, ţe ţáci této školy bývají velmi často klienty kurátora pro mládeţ a jiných 

výchovných zařízení. Domnívám se, metodikova snaha je v tomto programu jasně čitelná 

a působivá.
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Závěr 
 

Ve své bakalářské práci jsem si stanovila za cíl zjistit, jak vypadá provázanost práce 

kurátora pro mládeţ a preventivních aktivit základních škol na Roţnovsku. Zaměřila 

jsem se především na to, jakým způsobem jsou tvořeny minimální preventivní programy 

na základních školách a jaké má na způsob zajištění prevence poţadavky Ministerstvo 

školství, mládeţe a tělovýchovy.  

V teoretické části jsem nejprve vymezila pojem prevence, popsala jsem její historii 

v České republice. Zaměřila jsem se také na rozdělení prevence a charakterizovala 

jsem primární, sekundární a terciární třídění. Následně jsem se zabývala tím, jak vypadá 

prevence prováděná ať jiţ vědomě či nikoliv v rodinách a odlišila jsem její působení 

v závislosti na věku dítěte.  

Dále jsem se věnovala charakteristice jednotlivých činitelů, kteří také působí 

na chování dítěte preventivně. Seřadila jsem je úmyslně podle toho, jakou měrou na dítě 

působí, kdy rodina má největší podíl v této oblasti a za ní následoval vliv společnosti, médií 

a školy. V návaznosti na působení školy jsem vyhledala a doplnila vliv dalších institutů, 

které se podílejí na zajišťování prevence, a byly to zejména ministerstvo školství, mládeţe 

a tělovýchovy, krajský úřad, krajský školský koordinátor prevence, metodik prevence 

v pedagogicko-psychologické poradně, dále do této oblasti zasahuje ředitel školy, školní 

metodik prevence a třídní učitel.  

Pokračovala jsem výčtem znaků ideálního minimálního preventivního programu, 

který by měl tvořit kaţdý metodik prevence působící v základní škole. Povaţovala 

jsem za potřebné uvést, jaké náleţitosti musí minimální preventivní program obsahovat, 

protoţe jsem se v analytické části věnovala rozboru aktuálních preventivních programů 

a chtěla jsem znát jakýsi vzor zpracovávání tohoto programu.  

Další část jsem věnovala popisu institutu kurátora pro mládeţ, vymezila 

jsem jeho hlavní úkoly v rámci výkonu sociálně právní ochrany dětí, kterou zajišťuje v obci 

s rozšířenou působnosti. Zamyslela jsem se zde také nad spoluprací kurátora pro mládeţ 

s rodiči a se školou. V rámci vykreslení pojmu kurátor pro mládeţ jsem také určila 

jednotlivé vlivy, které formují osobnost dítěte, a popsala jsem zejména působení sociálně 

patologických jevů.  
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V praktické části jsem se pomocí analýzy dokumentů rozebrala jednotlivé 

minimální preventivní programy, kterými je v základních školách zajišťována prevence. 

Za dokumenty jsem v tomto případě povaţovala nejen zpracované preventivní programy, 

ale i Školní preventivní program pro mateřské a základní školy vypracovaný ministerstvem 

školství, mládeţe a tělovýchovy a Manuál pro tvorbu minimálního preventivního 

programu.  

Měla jsem k dispozici dvanáct zpracovaných minimálních preventivních programů 

a snaţila jsem se je hodnotit s ohledem na uvedení povinných oblastí stanovených 

ministerstvem, a jestli braly v potaz aktuální obtíţe, které se vyskytovaly v konkrétních 

základních školách. Za smysluplné, propracované a zaměřené na přítomné problémy 

však musím povaţovat jen několik z nich. Myslím si, ţe pouze šest z dvanácti minimálních 

programů lze označit za kvalitně zpracované a zajišťující prevenci v pravém slova smyslu, 

coţ není moc povzbudivé. Tyto jednotlivé preventivní programy však nejsou totoţné 

v tom smyslu, ţe by obsahovaly návrhy preventivních činností ve stejných oblastech. 

Ve svém uspořádání se však snaţí brát ohled na rozmanitost jak obtíţí, se kterými              

se ve školním prostředí potýkají, ale také vnímají prostředí, které je vlastní jejich ţákům. 

Kaţdý tento program je něčím specifický. Ve svém obsahu splňují nejen nároky 

poţadované ministerstvem školství, mládeţe a tělovýchovy, ale jsou také osobité. 

Minimální preventivní program Základní školy Pod Skalkou, i kdyţ na některých 

místech zabíhá příliš do podrobností popisovaných preventivních činností, podchycuje 

veškeré oblasti, ve kterých se jak ţáci, tak pedagogové potýkají s problémy. Vyuţívá zpětné 

vazby, a proto je takto zpracovaná prevence zacílená přímo na ohniska obtíţí. Základní 

škola v Zubří je ojedinělá svými preventivními aktivitami v konkrétních oblastech zájmu, 

není obecný a pouţívá veškeré dostupné zdroje k potlačení sociálně patologických zdrojů. 

Od jiných programů se tento liší především svou praktičností a přitahuje pozornost ţáků 

k tomu, aby se sami podíleli na pomoci druhým. Základní škola v Horní Bečvě se můţe 

skutečně „chlubit“ svým zpracovaným preventivním programem, kdy oceňuji zejména 

zájem o zapojení handicapovaných dětí do kolektivu. Přínosný je také podíl ţáků 

na aktivitách školy a na samotných preventivních činnostech. Minimální preventivní 

program Základní školy Koryčanské Paseky mohu také zařadit do kategorie programů 

zdařilých a aktuálně reagujících na konkrétní obtíţe svých ţáků. Jako jediný si také 



   

59 

 

ve svém zpracování všímá vlivu specifických poruch učení či jiných postiţení na samotný 

vyučovací proces, a proto také preventivní působení obrací tímto směrem. Základní škola 

Sedmikráska je proslulá integrujícím způsobem zapojování různě znevýhodněných dětí 

do kolektivu, její minimální preventivní program je podřízen individuálnímu přístupu 

ke všem dětem, a proto také obsahuje velmi originální a dle reakcí dětí i účinné preventivní 

aktivity. Bývají přizpůsobené věku ţáků i jejich zájmům. Tento program je také precizně 

zpracovaný a smysluplný. Poslední z oceňovaných základních škol na poli prevence je 

praktická základní škola. Její minimální preventivní program reaguje na obtíţe dětí, 

které jsou v porovnání s jinými základními školami znásobeny uţ jen tím, ţe jsou zde 

přítomny děti s výchovnými i různými zdravotními problémy, které s sebou nesou i horší 

přizpůsobivost okolí či řádu. V této škole nabývá prevence velkého významu a domnívám 

se, ţe se školní metodik prevence při tvorbě minimálního preventivního programu zhostil 

svého úkolu velmi dobře. 

Zbývajících šest minimálních preventivních programů obsahuje spíše obecná 

doporučení či velmi často povaţuje za zajištění prevence pouze náplň výuky jednotlivých 

předmětů, která je však dána osnovami ministerstva školství, mládeţe a tělovýchovy. 

Charakteristické pro tyto programy je také to, ţe úlohu prevence supluje pouze nabídka 

také velmi omezeného počtu zájmových činností. Nemyslím si však, ţe školní metodici 

prevence se vědomě vyhnuli odpovědnosti za řešení a rozšíření sociálně patologických jevů 

ve svých základních školách. Je moţné, ţe v rámci své pracovní vytíţenosti uţ jim nezbývá 

čas na vyhledávání různých cest a moţností, jak odvrátit pozornost ţáků od neţádoucího 

chování. Je také moţné, ţe preventivnímu působení nepřikládají přílišný důraz, 

protoţe takové činnosti se v minulosti neosvědčily. Mám však za to, ţe rozmanitá, 

různorodá, ale hlavně cílená a promyšlená prevence by měla mít své místo jak ve výuce, 

tak v dalších aktivitách základních škol. 
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Příloha 

 

Příloha č. 1 

 

Ministerstvo školství, mládeţe a tělovýchovy 

 

 Ministerstvo školství, mládeţe a tělovýchovy zpracovává v návaznosti na schválené 

vládní dokumenty z oblasti primární prevence sociálně patologických jevů u ţáků příslušný 

koncepční materiál resortu na dané období, tvoří podmínky pro realizaci resortního systému 

prevence na národní úrovni v oblasti metodické a legislativní. Kaţdý rok vyčleňuje 

ministerstvo školství, mládeţe a tělovýchovy resortní finanční prostředky na primární 

prevenci, vytváří informačně-komunikační systém pro činnost resortního systému 

prevence, rozvíjí spolupráci v oblastech primární prevence na meziresortní úrovni, řídí 

činnost přímo řízených organizací (Výzkumný ústav pedagogický, Institut pedagogicko-

psychologického poradenství, Národní institut pro další vzdělávání a Národní institut dětí   

a mládeţe) v oblasti primární prevence a efektivně vyuţívá jejich odborného potenciálu      

v oblasti vzdělávací, metodické, výzkumu a metodologie. V kontrolní oblasti vyuţívá také 

odborné schopnosti pracovníků České školní inspekce a metodicky vede krajské školské 

koordinátory prevence. 

 

Krajský úřad 

 

 Krajský úřad koordinuje činnost jednotlivých institucí systému prevence v resortu 

školství, mládeţe a tělovýchovy na krajské úrovni a zajišťuje plnění úkolů a záměrů 

obsaţených ve Strategii prevence sociálně patologických jevů u dětí a mládeţe 

v působnosti resortu školství, mládeţe a tělovýchovy. V rámci organizační struktury 

krajského úřadu pověřuje vhodného zaměstnance funkcí „krajského školského koordinátora 

prevence”, tvoří podmínky pro realizaci Minimálních preventivních programů ve školách 

svého regionu a kontroluje jejich plnění. Také zajišťuje funkční systém vzdělávání 

pedagogických a dalších pracovníků školství na úrovni kraje zaměřený na zvyšování jejich 

odborné způsobilosti pro činnost v oblasti prevence, řadí do dlouhodobých záměrů 
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vzdělávání a rozvoje vzdělávací soustavy v kraji témata týkající se specifické i nespecifické 

primární prevence a v rámci koncepce školské politiky a své pravomoci zřizuje 

pedagogicko-psychologické poradny a vymezuje jejich územní působnost. 

Krajskému úřadu se doporučuje kaţdoročně vyčlenit z jeho rozpočtu finanční 

prostředky určené pouze na specifickou primární prevenci. 

 

Krajský školský koordinátor prevence 

 

Krajský školský koordinátor prevence spolupracuje s krajským protidrogovým 

koordinátorem a koordinátorem prevence kriminality krajského úřadu za účelem řízení 

činností realizovaných v rámci krajské koncepce prevence; společně s nimi a s dalšími 

subjekty podílejícími se na prevenci v rámci kraje se aktivně účastní na vytváření 

a zdokonalování krajské koncepce prevence na příslušné období, prosazuje přitom 

naplňování úkolů a záměrů obsaţených ve Strategii Ministerstva školství, mládeţe              

a tělovýchovy. Dále má přehled o situaci ve školách  v regionu z hlediska podmínek        

pro realizaci Minimálních preventivních programů a navazujících aktivit v oblasti 

prevence, vede metodicky a spolupracuje s metodiky prevence v pedagogicko-

psychologických poradnách zřizovaných krajem při koordinaci preventivních aktivit škol 

v rámci kraje a participuje na zajišťování pracovních porad (seminářů) pro školní metodiky 

prevence, kteří ve školách v kraji působí. Kontroluje naplňování Minimálních 

preventivních programů a připravuje jejich vyhodnocení, vyuţívá jeho výsledků pro návrhy 

inovací v krajské koncepci a programu prevence. Prostřednictvím hejtmana kraje předkládá 

tyto návrhy ministerstvu školství, mládeţe a tělovýchovy a sjednocuje návrh na financování 

Minimálních preventivních programů a dalších aktivit v oblasti prevence ze státních zdrojů. 

 

Metodik prevence v pedagogicko-psychologické poradně  

 

Metodik prevence v pedagogicko-psychologické poradně realizuje specifickou 

prevenci sociálně patologických jevů a zajišťuje preventivní opatření v oblasti územní 

působnosti vymezené krajským úřadem
1
, dál se metodik prevence zabývá koordinací           

                                                 
1 Metodický pokyn ministerstva školství, mládeţe a tělovýchovy. č. j. 20 006/2007-51. 
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a metodickou podporou školních metodiků prevence. Zprostředkovává pro ně pravidelné 

porady a poskytuje jim individuální odborné konzultace. Formou osobních návštěv pomáhá 

řešit problémy ve školách, pracuje se třídou, angaţuje se odbornou radou při vypracování 

projektů, spolupodílí se na zkvalitnění a vyhodnocení Minimálních preventivních 

programů.
2
 Metodik prevence v pedagogicko-psychologické poradně také zajišťuje 

pravidelný kontakt se všemi institucemi, organizacemi a jednotlivci, které se v kraji 

v oblasti prevence angaţují, spolupracuje s krajským školským koordinátorem prevence 

zejména při zpracovávání podkladů pro výroční zprávy či jiná hodnocení a při stanovování 

priorit v koncepci preventivní práce ve školství na úrovni kraje. Také si zajišťuje svůj 

odborný rozvoj formou dalšího vzdělávání v problematice specifické prevence. 

Činnost metodika prevence v pedagogicko-psychologické poradně je v minimálním 

rozsahu půl úvazku a doporučený rozsah činnosti je plný úvazek. 

 

Ředitel školy 

 

Ředitel školy tvoří podmínky pro předcházení vzniku sociálně patologických jevů 

zejména tím, ţe zajišťuje poskytování poradenských sluţeb ve škole se zaměřením            

na primární prevenci sociálně patologických jevů, řídí tvorbu, kontrolu realizace                 

a pravidelné vyhodnocování Minimálního preventivního programu a začlenění Školního 

preventivního programu do osnov a učebních plánů školního vzdělávacího programu školy. 

Také řeší aktuální problémy, které souvisejí s výskytem sociálně patologických jevů 

ve škole. V rámci svých pravomocí jmenuje školním metodikem prevence pedagogického 

pracovníka, který má pro výkon této činnosti odborné předpoklady, případně mu umoţní 

studium k výkonu specializovaných činností v oblasti prevence sociálně patologických 

jevů, dále vytváří podmínky pro další systematické vzdělávání školního metodika v oblasti 

specifické primární prevence a pro činnost školního metodika s ţáky a zákonnými zástupci 

ve škole. Sám ředitel podporuje týmovou spolupráci školního metodika, výchovného 

poradce, školního psychologa či školního speciálního pedagoga, třídních učitelů a dalších 

pedagogických pracovníků školy při přípravě, realizaci a vyhodnocování Minimálního 

                                                 
2 Zhodnocení realizace Koncepce prevence sociálně patologických jevů u dětí a mládeţe ve Zlínském kraji v 

působnosti Odboru školství, mládeţe a sportu Krajského úřadu Zlínského kraje na léta 2006-2009. s. 1. 



   

65 

 

preventivního programu. Také spolupracuje s metodikem prevence v pedagogicko-

psychologické poradně a s krajským školským koordinátorem prevence. K jeho 

povinnostem v oblasti prevence náleţí také podpora aktivit příslušného obecního úřadu, 

které jsou zaměřené na vyuţívání volného času ţáků se zřetelem k jejich zájmům a jejich 

moţnostem. V rámci prevence spolupracuje také se zájmovými sdruţeními a dalšími 

subjekty.
 3 

 

Školní metodik prevence 

 

Školní metodik prevence zaštiťuje primární prevenci ve škole, vypracovává             

a realizuje Minimální preventivní program školy, řeší případy sociálně patologických jevů 

ve škole, spolupracuje s ostatními učiteli při zapracování témat prevence do školních 

vzdělávacích plánů. Podílí se na vyhledávání a řešení varovných signálů negativního 

chování, jako je např. uţívání návykových a psychotropních látek, záškoláctví, agresivita, 

šikana aj. V případě, ţe se vyskytne takové chování, měl by umět poskytnout základní 

krizovou intervenci. Dále spolupracuje s rodiči při řešení problémů a s metodikem prevence 

v pedagogicko-psychologické poradně. Školní metodik prevence vyuţívá nabídek 

nestátních neziskových organizací při realizaci konkrétních akcí, spolupracuje s dalšími 

institucemi jako např. se střediskem výchovné péče, Policií ČR, s městskými a obecními 

úřady a jimi vytvořenými sociálními odbory apod.
4
 

 

Třídní učitel 

 

Třídní učitel ve vztahu k primární prevenci spolupracuje se školním metodikem 

prevence na vyhledávání varovných signálů, podílí se na realizaci Minimálního 

preventivního programu a na pedagogické diagnostice vztahů ve třídě. Motivuje k tvorbě 

vnitřních pravidel třídy, která jsou v souladu se školním řádem, a dbá na jejich důsledné 

dodrţování (vytváření otevřené bezpečné atmosféry a pozitivního sociálního klimatu 

ve třídě), podporuje rozvíjení pozitivních sociálních interakcí mezi ţáky třídy. Také 

                                                 
3 Metodický pokyn ministerstva školství, mládeţe a tělovýchovy. č.j. 20 006/2007-51. 
4 Zhodnocení realizace Koncepce prevence sociálně patologických jevů u dětí a mládeţe ve Zlínském kraji v 

působnosti Odboru školství, mládeţe a sportu Krajského úřadu Zlínského kraje na léta 2006-2009. s. 1-2. 



   

66 

 

zprostředkovává komunikaci s ostatními členy pedagogického sboru a ručí za spolupráci 

školy se zákonnými zástupci ţáků třídy. V rámci svých povinností získává a udrţuje          

si přehled o osobnostních zvláštnostech ţáků třídy a o jejich rodinném prostředí.
5
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
5 Metodický pokyn ministerstva školství, mládeţe a tělovýchovy. č. j. 20 006/2007-51. 


